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Festohet 10-Vjetori i Anëtarësimit në NATO. Marrin pjesë Presidenti Meta, Kryeministri Rama, Ministrja Xhaçka, shefi i Shtabit 
të FA Gjeneral brigade Kollçaku, ministrja italiane Trenta, ajo maqedonase Shekerinska, i Kosovës Berisha, etj.

Nga data 19-21 mars, batalioni i Forcave 
Speciale të Forcës Tokësore, zhvilloi 

stërvitjen “GJALLICA-19” në zonën e Lugut 
të Keq, Kukës. Në këtë stërvitje morën pjesë 
Kompania e Parë dhe e Kompania e Katërt e 
Aksioneve Speciale Direkte, e mbështetur dhe 
nga një helikopter “Cougar” i Forcës Ajrore. 

“GJALLICA-19”, kishte për qëllim stan-
dartizimin dhe përmirësimin e procedurave 
standarte të veprimit në kryerjen e operacioneve 
speciale, (zbulim special dhe goditje...

Xhaçka: Anëtarësimi në NATO, 
më shumë se një çështje sigurie

Shqipëria 10 vjet në NATO
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SHBA: Roli i Shqipërisë në Aleancë, 
shembull për vendet aleate

Samitit të Strasburgut i 
parapriu Samiti i Bukureshtit

faqe 7

faqe 6

70 VJETORI I NATO-S DHE 10-VJETORI I ANËTARËSIMIT TË SHQIPËRISË 

SHQIPËRIA-10 VJET NË NATO

BASHKËPUNIMI NATO-GJEORGJI

GJENERAL BRIGADE KOLLÇAKU-GJENERAL BRIGADE MAIOCCO

faqe 3»

NGA  DASHNOR DERVISHI

Shefi i Shtabit të Përgjithshëm të FARSH 
gjeneral brigade Bardhyl Kollçaku priti 

më 29 mars, në një takim pune Komandantin 
e Mbështetjes së Misioneve në  Komandën 
e Bashkuar Amerikane në Europë, gjeneral 
brigade Frederick Maiocco, i cili zhvilloi një 
vizitë zyrtare në vendin tonë në kuadër të 10 
vjetorit të anëtarësimit të Shqipërisë në NATO.

Gjeneral Kollcaku pasi vlerësoi bashkëpuni-
min e sukseshëm në fushën e mbrojtjes mes 
FA shqiptare dhe atyre të SHBA dhe kryesisht 
në drejtim të rritjes së kapaciteve ushtarake të 
FARSH dhe rolit të tyre në kompletimin e grup 
batalionit të këmbësorisë dhe certifikimin “Full 
Combat Ready”. Kompletimi me automjete të 
blinduara HMMWV...

FA në stërvitjet të drejtuara nga SHBA dhe NATO

Në kuadër të 10-Vjetorit të anëtarësimit të 
Shqipërisë në NATO dhe me ftesë të Shefit 
të Shtabit të Përgjithshëm të FARSH, gjeneral 
brigade Bardhyl Kollçaku zhvilloi një vizitë në 
vendin tonë zëvendës komandanti i Kom-
andës së Aleancës për transformim, admiral 
Manfred Nielson.Pas ceremonisë se pritjes, 
admiral Nielson zhvilloi takime...

Admiral Nielson vlerëson 
kontributin e Shqipërisë 
në NATO

Komanda e Aleancës për Transformim

Batalioni i Forcave Speciale 
Realizohet me sukses 
stërvitja “GJALLICA-19

faqe 2»

Xhaçka: 
Shqipëria, 

aset strategjik 
në rajon

Stoltenberg: Të 
përgatisim Gjeorgjinë për 
anëtarësimin në NATO

faqe 5»
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Xhaçka: Shqipëria,
aset strategjik në rajon

Shqipëria 10 vjet në NATO

Një dekadë pas anëtarësimit 
në NATO, Shqipëria ia 
ka dalë të jetë një partner 
i besueshëm dhe një aset 

strategjik në rajon për Aleancën e 
Atlantikut të Veriut. Me këto fjalë, 
Ministrja e Mbrojtjes Olta Xhaçka iu 
drejtua më 28 mars, përfaqësuesve nga 
vendet anëtare të Aleancës, të ftuar në 
një mbrëmje gala në Pallatin e Briga-
dave, që i parapriu disa aktiviteteve që 
u mbajtën më 29 mars me rastin e 10 
vjetorit të anëtarësimit të Shqipërisë 
në NATO.

“10 vjet më parë Shqipëria u pranua 
si anëtare e Aleancës më të madhe 
ushtarake që ka njohur ndonjëherë 
historia. Sot, një dekadë më pas, unë 
jam shumë krenare që ne, jo vetëm e 
kemi justifikuar atë besim, por falë 
punës e kontributit tonë, ia kemi dalë 
të kthehemi në një partner të besueshëm 
dhe një aset strategjik për Aleancën 
në rajon. Një partner që jo vetëm po 
punon për të përmbushur detyrimet 
e tij ndaj NATO, por që në këto 10 
vite ka treguar vazhdimisht që është i 
gatshëm dhe i aftë të kompensojë me 
dedikim dhe profesionalizëm edhe ato 
që mund të konsiderohen si mungesa 
a kufizime”,  theksoi, gjatë fjalës së 
mirëseardhjes, ministrja e Mbrojtjes 
Olta Xhaçka.

“U deshën vite e dekada të tëra 
pune për të përmbushur kushtet për 
anëtarësimin në NATO. Sigurisht që 
nuk ishte e lehtë, sepse Shqipëria që 
ëndërroi për herë të parë ëndrrën e 
anëtarësimit në Aleancë ishte një vend 
i rrënuar, i sapodalë nga 5 dekada të 
një regjimi të egër, që në terma vlerash 
e vizioni për botën e për shoqërinë 
përfaqësonte antitezën e çdo gjëje që 
përfaqëson NATO”, - shtoi ministrja 
Xhaçka.

Duke theksuar se është dashur 
shumë e shumë punë në këto 10 vjet për 
të vazhduar transformimin e Forcave 
të Armatosura, ministrja Xhaçka shtoi 
se NATO është një aleancë vlerash 
dhe vendesh që i bashkon, jo vetëm 
kërkesa për siguri, por edhe besimi 
tek vlerat e humanizmit, drejtësisë dhe 
demokracisë.

Ministrja e Mbrojtjes foli edhe për 
sfidat e së ardhmes, me të cilat përballet 
sot Aleanca. “Sot jetojmë në një mo-
ment ndryshimesh të mëdha historike, 
që padyshim do të na përballin me 
shumë sfida e kërcënime ndaj sigurisë. 
Do të na përballin me nevojën për t’u 
përshtatur e për të reaguar. Dhe unë 
nuk kam asnjë dyshim, që ashtu siç ka 
bërë gjatë 70 vjetëve të ekzistencës së 
saj, NATO do të dijë sërish të ndry-
shojë e të përshtatet ndaj çdo krize e çdo 
kërcënimi. Sepse kjo është një aleancë 
e ndërtuar jo mbi konveniencën apo 
frikën e momentit”, - u shpreh më tej 
ministrja e Mbrojtjes.

Ministrja Xhaçka i adresoi një 
falënderim të veçantë partnerëve dhe 
aleatëve strategjikë si Shtetet e Bash-
kuara të Amerikës, Italisë, Greqisë, 
Turqisë, por edhe Britanisë së Madhe, 
Gjermanisë dhe çdo vendi që ka 
kontribuar në forcimin e Forcave të 
Armatosura të Shqipërisë.

Ceremonitë e di tës së 
premte, 29 mars 2019, 
me rastin 10 - Vjetorit 

të Anëtarësimit të Shqipërisë 
në NATO, nisën në “Mak-
Albania”, me një konferencë të 
drejtuar nga ministrja e Mbrojtjes 
Olta Xhaka, e cila falënderoi 
të gjithë anëtarët e Aleancës 
për mbështetjen e dhënë si dhe 
praninë e disa prej tyre në këtë 
ditë të rëndësishme për Forcat 
e Armatosura të Republikës së 
Shqipërisë. 

Ministrja Xhaçka në fjalën e 
saj tha se, gjatë këtyre 10 viteve 
Shqipëria, padyshim e ndihmuar 
edhe nga statusi i saj si një vend 
anëtar i NATO, e ka konsoliduar 
rolin e saj si një shtyllë stabilitetit 
në rajon.

“Vendimi për të ndërtuar 
në Shqipëri, në Kuçovë, bazën 
e parë ajrore në rajonin tonë, 
padyshim që është një sinjal i 
fortë i vendosmërisë së Aleancës 
për të qëndruar në rajon, por 
edhe një sinjal i fortë i rëndësisë 
së madhe strategjike që po merr 
rajoni jonë në raport me garanti-
min e sigurisë së Europës”, - tha 
ministrja.

Më tej ministrja Xhaçka shtoi 
se, sot Ballkani Perëndimor, për 

Ministrja e Mbrojtjes e Italisë, Elizabetta Trenta 

Siguria e Ballkanit-esenciale 
për sigurinë e Aleancës

10 vjet më parë Shqipëria u pranua si anëtare e Aleancës 
më të madhe ushtarake që ka njohur ndonjëherë historia

shkak të pozitës së tij gjeografike, por 
edhe për shkak të historisë është hapë-
sira ku pikëtakohen të gjitha kërcënimet 
e sfidat e reja. Arsye për të cilën Ale-
anca duhet të intensifikojë përpjekjet e 
saj për të stabilizuar rajonin dhe për t’u 
prerë rrugën tentativave të tilla.

E pranishme në këtë konferencë 
ministrja e Mbrojtjes së Italisë, Eliza-
betta Trenta tha se, Ballkani Perën-
dimor ka një rëndësi të veçantë për 
Aleancën.

“Siguria e rajonit të Ballkanit është 
esenciale për sigurinë e Aleancës. 
Çfarë ndodh këtu na prek të gjithëve. 

Rajoni ka bërë shumë punë për të 
kaluar historinë e të shkuarës dhe herë 
pas here përballemi me terrorizmin 
dhe emigrimin. Italia e ka përkrahur 
gjithmonë Shqipërinë në NATO”, - tha 
ministrja italiane.

Ndërsa Ministrja e Mbrojtjes së 
Maqedonisë së Veriut, Radmila Shek-
erinska, pasi falënderoi, ministren 
Xhaçka për mbështetjen që Shqipëria i 
ka dhënë Maqedonisë së Veriut në pro-
cesin e anëtarësimit në NATO, theksoi 
se siguria në rajon është shumë e rëndë-
sishme për të avancuar në Aleancë. 

“Ne bëmë një rrugëtim të jashtëza-

konshëm drejt NATO së bashku 
dhe rrugët tona u ndanë në vitin 
2008 dhe 2019, ne dështuam aty 
ku ju arritët të kishit sukses. Ne 
kemi vlerësuar shumë mbështetjen 
e Shqipërisë për vendin tonë për-
para anëtarësimit. Në fillim ne 
duhet të investojmë në sigurinë 
tonë rajonale për të investuar 
më pas në sigurinë atlantike.”, 
- tha Shekerinska.  “Dje, sapo 
morëm lajmin e mirë nga Uash-
ing ton i  pas i  dhe  Sh tëp ia  e 
Bardhë ka dërguar propozimin 
dhe raportin, ndërkohë që mund 
të fillojë menjëherë në Senatin 
Amerikan ratifikimi i propozi-
mi. Ndërkohë në vende të tjera 
ka nisur procedura e ratifikimit. 
Kjo  dëshmon se stabiliteti dhe 
siguria e Ballkanit  jo vetëm 
është pjesë e axheendës tonë 
por është dhe pjesë axheendës 
dhe euro-atlantike. Ky është 
mesazhi i qartë që të gjithë 
ne në këtë rajon nuk mund të 
investojmë për sigurinë euro-
atlantike në qoftë se nuk jemi 
të interesuar të investojmë për 
sigurinë tonë rajonale”, tha 
Šekerinska. Më pas të gjithë të 
ftuarit në këtë konferencë ndo-
qën pjesën tjetër të aktiviteteve 
të organizuara me këtë rast.
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anëtarësimi në NATO ishte mbi të 
gjitha një certifikim i vokacionit të 
tyre evropian dhe perëndimor. Ishte 
një rikthim në shtëpi, në familjen 
e madhe të kombeve evropiane e 
perëndimore, në familjen e shteteve 
demokratike.

Vite më parë, përpara se Shq-
ipëria të bëhej anëtare e Aleancës, 
më kujtohet që kur diskutohej mbi 
mbështetjen e madhe të shqiptarëve 
për anëtarësimin në NATO, e cila, 
edhe në rastin më të keq, arrinte në 
mbi 90%, kishte shumë nga ata që 
thoshin se shqiptarët nuk e kuptonin 
mirë se anëtarësimi kishte anët e tij 

pozitive, por që kishte edhe kostot 
e veta. Që Shqipëria nuk ishte gati 
dhe shqiptarët e kishin kuptuar 
anëtarësimin në NATO thuajse si 
një formule magjike për të përfituar 
nga pjesëmarrja në Aleancë pa u 
dashur të bënin edhe detyrat e tyre.

Janë argumente që i dëgjojmë 
edhe sot. Është një skepticizëm që e 
hasim edhe sot kur gjendemi në një 
moment kyç në procesin e integrimit 
në Bashkimin Europian. Unë besoj 

ZYRTARE

Të premten, më 29 mars 2019, 
Shqipëria festoi 10-Vjetorin 
e Anëtarësimit në NATO 
në një ceremoni në sheshin 

“Nënë Tereza” në Tiranë, ku morën 
pjesë presidenti i Republikës dhe 
Komandanti i Përgjithshëm i Forcave 
të Armatosura Ilir Meta, kryeministri 
Edi Rama, ministrja e Mbrojtjes Olta 
Xhaçka, ministrja e Mbrojtjes e Italisë 
Elisabeta Trenta, ajo e Maqedonisë 
së Veriut Radmilla Shekerinska, 
ministri i Mbrojtjes i Republikës së 
Kosovës Rrustem Berisha. Në këtë 
ceremoni morën pjesë gjithashtu 
shefi i Shtabit të Përgjithshëm të FA, 
gjeneral brigade Bardhyl Kollçaku, 
homologët e tij turk e grek si dhe 
mjaft të ftuar. Në fjalën përshëndtëse, 
presidenti i Republikës Ilir Meta, 
tha se “Shqipëria është e angazhuar 
që NATO-ja të forcohet më tej si në 
aspektin politik strategjik, ashtu edhe 
në atë atë ushtarak. Anëtarësimi i 
Shqipërisë në NATO 10 vite më parë 
përbën një nga ngjarjet më të mëdha 
në të gjithë historinë e Shqipërisë dhe 
të kombit shqiptar”. Kurse kryemin-
istri Rama tha se “ Në 10-vjetorin e 
anëtarësimit të vendit tonë në NATO, 
që në fakt përkon me 20-vjetorin e fil-
limit të një bashkëpunimi të ngushtë 
gjatë luftës për çlirimin e Kosovës, 
Shqipëria përgatitet të nisë veprën e 
rëndësishme të ndërtimit të bazës së 
NATO-s në Kuçovë, e cila do të jetë 
një prej bazave më moderne dhe më të 
mëdha të NATO-s në këtë rajon. Ky 
fakt është simbolikë e bukur e këtij 
jubileu, sepse baza, e konceptuar si 
një nga pikat e referimit të aleancave 
tona strategjike, do të shndërrohet 
nga një bazë e lindur për t’u mbrojtur 
nga NATO në një bazë të rilindur të 
NATO-s”.

Më poshtë fjala 
e plotë e ministres Xhaçka:

Sot mbushen plot 10 vjet nga 
anëtarësimi i Shqipërisë në NATO. 
Për ne nuk është thjesht një ditëlindje. 
Është vërtet një ditë e bukur për t’u 
festuar, por mbi të gjitha është një 
ditë kur të gjithë ne kemi të drejtën 
të ndihemi krenarë!

Ne sot kemi të drejtën të ndihemi 
krenarë për punën e madhe që u bë 
për të fituar vendin tonë si anëtare të 
Aleancës me të madhe ushtarake në 
histori. Por kemi të drejtën të ndihemi 
po aq krenarë edhe për punën që kemi 
bërë të gjithë bashke në këto 10 vjet 
për të justifikuar besimin që na u 
dha, për të modernizuar Forcat tona 
të Armatosura e për tu kthyer në një 
faktor stabiliteti dhe një pikë referimi 
për sigurinë në rajon.

Falë kësaj pune Shqipëria sot 
nuk është thjesht një vend anëtar i 
NATO, por një partner i besuar, që 
siç deklaronte ish - sekretari amerikan 
i Mbrojtjes, James Mattis, “punches 
above its weight”.

Sot Shqipëria është prova e gjallë 
që edhe një vend i vogël, me mundësi 
të kufizuara, mund të kthehet në një 
aset për një aleancë si NATO. ështirë 
ta besonte kush 10 vjet më parë, por 
sot Shqipëria është një eksportues 
sigurie, pjesëmarrëse në iniciativat 
dhe misionet e drejtuara nga NATO 
në Afganistan, Kosovë dhe detin 
Egje, në Prezencën e Përparuar të 
NATO në Letoni. Jemi pjesëmarrës 
në operacione të drejtuara nga BE 

Xhaçka: Anëtarësimi në NATO, 
më shumë se një çështje sigurie 

Shqipëria 10 vjet në NATO

në Bosnje-Hercegovinë dhe Mali 
ndërkohë që aktualisht po bëhen për-
gatitjet e fundit për të marrë pjesë në 
operacionet nën drejtimin e OKB-së 
në Sudanin e Jugut.

Janë thuajse 5000 djem e vajza të 
Forcave të Armatosura të angazhuar 
në misione të NATO gjatë këtyre 
viteve. Sot që flasim në operacionet 
dhe komandat e Aleancës janë të an-
gazhuar 600 ushtarakë çdo vit, çka e 
bën kontributin tonë ndër më të lartin 
në raport me përmasat e Forcave të 
Armatosura!

Ky vit është shumë i rëndësishëm 
për ne sepse shënon 10 - Vjetorin 
e Anëtarësimit në NATO, por edhe 
sepse Shqipëria merr drejtimin e 
thuajse të gjithë nismave rajonale të 
Aleancës. Ky kontribut i Shqipërisë si 
një shtyllë stabiliteti, si një eksportues 
sigurie dhe partner i përkushtuar ndaj 
vlerave e misionit të Aleancës është 
njohur e vlerësuar nga të gjithë aleatët 
dhe kjo është një arsye e rëndësishme 
përse në Kuçovë do të fillojë së shpejti 
puna për investimin më të madh dhe 
të parën bazë ajrore të NATO në ra-
jonin tonë, një investim që konsolidon 
rëndësinë e Shqipërisë si një aset 
strategjik për Aleancën. Kushdo që 
e njeh Shqipërinë, kushdo që i njeh 
shqiptaret, e di që ka një arsye shumë 
të thjeshtë përse ne kontribuojmë me 
kaq pasion, me kaq vendosmëri e 
energji, për të përmbushur detyrimet 
tona si anëtare të NATO.

Për shumëkënd, NATO është mbi 
të gjitha një organizatë e fokusuar 
tek mbrojtja kolektive, tek bashkë-
punimi ushtarak, tek përpjekja për 
të gjetur siguri. PO! Për shqiptarët 
NATO është Aleanca që i solli lirinë 
shqiptarëve në Kosovë 20 vjet më 
parë. Megjithatë për ne anëtarësimi 
në NATO ka qenë dhe mbetet 
shumë më tepër sesa thjesht një 
çështje sigurie. Sepse për shqiptaret 

Festohet 10-Vjetori i Anëtarësimit në NATO. Marrin pjesë Presidenti Meta, 
Kryeministri Rama, Ministrja Xhaçka, shefi i Shtabit të FA Gjeneral brigade 

Kollçaku, ministrja italiane Trenta, ajo maqedonase Shekerinska, i Kosovës Berisha, etj.

që skeptiket gabohen sot, ashtu siç 
gaboheshin dhe atëherë dhe prova 
më e gjallë që gabohen është ajo që 
ka ndodhur pas anëtarësimit tonë 
në NATO. Shqiptaret ishin shumë 
të vetëdijshëm për punën dhe sfidat 
që i prisnin. Ne të gjithë ishim 
shumë të vetëdijshëm që anëtarësi-
mi shënonte përmbushjen e një ob-
jektivi madhor strategjik, i një ob-
jektivi, që bashkë me anëtarësimin 
në BE, përbënte boshtin strategjik 
të politikës së jashtme shqiptare 
të pas komunizmit. Anëtarësimi 
ishte jo fundi, por fillimi i një 
pune shumë të madhe në çdo fushë 

të jetës së vendit. Në fushën e 
Mbrojtjes e Sigurisë, padyshim, por 
edhe për modernizimin e vendit, 
për zhvillimin dhe evropianizimin 
e tij, për vendosjen e sundimit të 
ligjit. Sepse, siç e theksova, për 
ne, anëtarësimi në NATO, ishte mbi 
të gjitha anëtarësim në një familje që 
ndan të njëjtat vlera, të njëjtin vizion 
për shtetin e shoqërinë.

Unë s’ kam asnjë dyshim, që 
ne do të vazhdojmë të punojmë 

me të njëjtin përkushtim edhe për 
t’u përballur me sfidat e integrimit 
në Bashkimin Europian dhe besoj 
që ashtu siç e provuam që skeptiket 
gaboheshin lidhur me anëtarësimin 
e Shqipërisë në NATO, ashtu do të 
dimë t’u provojmë që gabohen edhe 
lidhur me gatishmërinë dhe vullnetin 
e Shqipërisë për të përmbushur çdo 
detyrim në lidhje me integrimin 
evropian.

Dhe ashtu siç ia dolëm të kthe-
hemi në një histori suksesi e një 
partner të besueshëm e faktor sta-
biliteti për Aleancën, do të dimë të 
kthehemi në një partner e aset edhe 
për Bashkimin Europian.

Dhe së fundmi, disa vjet nga sot, 
kur Shqipëria të festojë një tjetër 
përvjetor të anëtarësimit, pavarësisht 
kush do të jetë në këto detyra, jam e 
bindur se të gjithë bashke do t’ia kemi 
dalë jo vetëm të realizojmë shumë nga 
ato objektiva për të cilët po punojmë 
sot, por do t’ia kemi dalë t’u provojmë 
të gjithë skeptikeve që e kanë gabim 
dhe t’u provojmë të gjithë miqve e 
mbështetësve atë që ata tashme e dinë: 
Vullnetin e shqiptarëve për të evropia-
nizuar e modernizuar vendin e tyre, 
vullnetin për t’u rikthyer në familjen 
europiane, në familjen e shteteve de-
mokratike ku e kemi vendin. 

Sot dua t’iu them nga zemra 
faleminderit gjithsecilit prej jush 
që kontribuon për realizimin e këtij 
qëllimi strategjik të shqiptarëve. 
Partnerëve tanë strategjike për 
mbështetjen e pamatë për edukimin, 
trajnimin dhe modernizimin e forcës 
sonë, por edhe çdo ushtaraku për 
punën e palodhur dhe veçanërisht 
familjeve tuaja që ju kanë sakri-
fikuar e ju kanë mbështetur me 
gjithë vështirësitë, nevojat ende të 
paplotësuara apo mungesat e gjata.

Nga zemra gjithsecilit falemind-
erit për shërbimin e kontributin tuaj!
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Shefi i Shtabit të Përgjithshëm 
të FARSH gjeneral brigade 
Bardhyl Kollçaku priti më 29 
mars, në një takim pune Ko-

mandantin e Mbështetjes së Misioneve 
në  Komandën e Bashkuar Amerikane 
në Europë, gjeneral brigade Frederick 
Maiocco, i cili zhvilloi një vizitë zyrtare 
në vendin tonë në kuadër të 10 vjetorit 
të anëtarësimit të Shqipërisë në NATO.

Gjeneral Kollcaku pasi vlerësoi 
bashkëpunimin e sukseshëm në fushën 
e mbrojtjes mes FA shqiptare dhe 
atyre të SHBA dhe kryesisht në drejtim 
të rritjes së kapaciteve ushtarake të 
FARSH dhe rolit të tyre në kompleti-
min e grup batalionit të këmbësorisë 
dhe certifikimin “Full Combat Ready”. 
Kompletimi me automjete të blinduara 
HMMWV dhe MRAP,  EOD me ka-
pacitete speciale operacionale, si dhe 
programet e vazhdueshme të ndihmës 
në fushën e arsimimit, stërvitjes dhe 
trajnimit, janë vijimësi e këtij tij bash-
këpunimi në  modernizimin e Forcave 
të Armatosura shqiptare.

Të dy bashkëbiseduesit shprehën 
gatishmërinë se  bashkëpunim ushtarak 
në fushën e mbrojtjes do të vijojë të 
njohë rritje edhe në të ardhmen dhe 
FA shqiptare do të vijojë të mbështesë 
stërvitjet e mëdha ndërkombëtare të 
udhëhequra nga SHBA dhe NATO, 
ku Shqipëria do të jetë vendi pritës 
në rajon.

Gjeneral brigade Kollçaku-gjeneral brigade Maiocco  

FA në stërvitjet të drejtuara 
nga SHBA dhe NATO 

Gjeneral brigade Bardhyl Kollçaku priti Komandantin e Mbështetjes së Misioneve në  
Komandën e Bashkuar Amerikane në Europë, gjeneral brigade Frederick Maiocco

Në kuadër të 10-Vjetorit të anëtarësimit të Shqipërisë në NATO, si 
dhe me ftesë të shefit të Shtabit të Përgjithshëm të FARSH, gjeneral 

brigade Bardhyl Kollçaku, zhvilloi një vizitë zyrtare në vendin tonë, shefi i 
Shtabit të Përgjithshëm të FA të Greqisë gjeneral Christos Christodoulou. 
Pas ceremoninë së pritjes, gjeneral Christodoulou zhvilloi më 29 mars një 
takim të veçantë me shefin e Shtabit të Përgjithshëm të FARSH, gjeneral 
brigade Bardhyl Kollçaku.

Gjeneral brigade Kollçaku pasi ka vlerësuar bashkëpunimin mes dy 
vendeve, u shpreh se Forcat e Armatosura të Shqipërisë dhe Greqisë 
kanë një histori të pasur bashkëpunimi reciprok në fusha të ndryshme si 

në fushën e edukimit, trajnimit, stërvitjes, emergjencave civile si dhe në 
mbështetjen mjekësore, etj.

Gjatë takimit, gjeneral brigade Kollçaku ka vlerësuar rolin dhe 
kontributin që qeveria greke dhe FA të Greqisë kanë dhënë në rrugën e 
anëtarësimit të Shqipërisë në NATO. Nga ana e tij Gjeneral Christodoulou 
falënderoi gjeneral brigade Kollçakun për bashkëpunimin në fushën e 
mbrojtjes si dhe shprehu vullnetin për ta vijuar dhe zgjeruar edhe më tej 
në të ardhmen. Gjatë takimit të dy bashkëbiseduesit shprehën besimin dhe 
dëshirën e vijimit dhe forcimit të mëtejshëm të bashkëpunimit ushtarak 
midis dy vendeve edhe në të ardhmen.

Greqia ka kontribut në anëtarësimin e Shqipërisë në NATO
SHQIPËRIA 10 VJET NË NATO

Shefi i Shtabit të Përgjithshëm të FARSH gjeneral brigade Bardhyl 
Kollçaku mori pjesë më 27 mars, në ceremoninë e inaugurimit të 
Qendrës së Ekselencës së Ndihmës së Forcës së Sigurisë, (NATO 

NATO SFA COE) në Romë, Itali.
Në përshëndetjen e tij në këtë ceremoni të veçantë, gjeneral brigade 

Kollçaku pasi falënderoi gjeneral Vecciarelli, gjeneral brigade Glavaš, am-
basadorët, drejtorin e kësaj qendre, kolonel Merlino, etj,  të cilët me punën 
dhe përkushtimin e tyre e bënë realitet ngritjen e Qendrës së Ekselencës për 
Asistencë të Forcës së Sigurisë së NATO, NATO Security Force Assistance 
Centre Of Excellence, (NATO SFA COE), u shpreh se ndihej i nderuar që 
merrte pjesë në ceremoninë e inaugurimit të saj. “NATO SFA COE, është 
struktura më e re e akredituar nga NATO dhe e 25-ta në rrjetin e qendrave 
të ekselencës të krijuara në vende të ndryshme anëtare të Aleancës dhe kri-
jimi i saj erdhi si domosdoshmëri në mbështetje të Konceptit të ri Strategjik 
të Aleancës. Për vendin tim, Shqipërinë, kjo ceremoni e hapjes është me 
rëndësi të madhe, si një komb që investoi për ngritjen e saj…”, - u shpreh 

ndër të tjera gjeneral brigade 
Kollçaku.

Më tej gjatë fjalës së tij, 
gjeneral brigade duke u ndalur 
në rrugëtimin e Shqipërisë për 
t’u integruar në organizatat 
Euroatlantike të Sigurisë, thek-
soi se Shqipëria ka një progres 
të kontributeve në misionet 
e NATO dhe pas disa ditësh 
Shqipëria feston 10 - Vjetorin 
e Anëtarësimit të saj të plotë 
në NATO. “Vendi ynë ka 

zgjeruar jo vetëm gjeografikisht kontributet e veta, por edhe me kapacitete 
gjithnjë e në rritje si në numër ashtu edhe në cilësinë e këtyre trupave, 
veçanërisht në misionin e EOD, Grup-batalionit në Letoni si dhe forcat 
speciale në Afganistan...”.

Në përfundim të përshëndetjes së tij, shefi i Shtabit të Përgjithshëm të 
FARSH, gjeneral brigade Bardhyl Kollçaku u shpreh se: “Vendi ynë është 
shumë krenar për mbështetjen e iniciativës italiane, një vendi që krenohet 
me një bashkëpunim të gjatë dhe një miqësie të madhe me Shqipërinë, veça-
nërisht në mbështetjen që na ka dhënë në kohët e vështirësive të së kaluarës 
dhe në zhvillimet e sotme për të ardhmen euroatlantike të vendit tonë. Është 
koha t’ju siguroj mbështetjen time të plotë për të nxitur bashkëpunimin tonë 
në fushën e mbrojtjes edhe në të ardhmen…”. Qendra e Ekselencës “NATO 
SFA COE”, është struktura më e re e akredituar nga NATO dhe e 25-ta në 
rrjetin e qendrave të ekselencës të krijuara në vende të ndryshme anëtare 
të Aleancës. Shqipëria është shteti i parë që mbështeti fuqishëm iniciativën 
italiane dhe së bashku me Slloveninë arriti të jetë një nga nënshkruesit e 
parë të Memorandumeve të Mirëkuptimit më 13 dhjetor 2017, duke bërë 
të mundur që të konvergojnë interesat kombëtare në një drejtim me ato të 
Aleancës dhe të ndërmarrin një linjë të përbashkët veprimi. 

Gjeneral brigade Bardhyl Kollçaku në Romë, Itali

Ngrihet Qendra e Ekselencës e 
Ndihmës dhe Forcës së Sigurisë

Gjeneral brigade Bardhyl Kollçaku, priti shefin e Shtabit të Përgjithshëm të FA të Greqisë gjeneral Christos Christodoulou

Bashkëpunimi me Turqinë 
do vijojë edhe në të ardhmen

Në kuadër të 10–vjetorit të 
anëtarësimit të Shqipërisë në 
NATO si dhe me ftesë të shefit të 

Shtabit të Përgjithshëm të FARSH, gjeneral 
brigade Bardhyl Kollçaku, po  zhvillon një 
vizitë zyrtare në vendin tonë Shefi i Shtabit 
të Përgjithshëm FA  të Turqisë, Gjeneral 
Yasar Guler. Pas ceremonisë së pritjes, 
Gjeneral Guler u prit më 28 mars, në një 
takim të veçantë nga Shefi i Shtabit të 
Përgjithshëm të FARSH, gjeneral brigade 
Bardhyl Kollçaku. Gjeneral brigade Kol-
lçaku ka falënderuar Gjeneral Guler për 
mbështetjen e gjithanshme të FA turke për 
transformimin dhe modernizimin e Forcave 
tona të Armatosura në fusha të ndryshme, 
si arsimimi, stërvitja, logjistika, etj. Të 
dy ushtarakët e lartë vlerësuan gjithashtu 
angazhimet e përbashkëta në kuadër të 
NATO në Afganistan, si dhe shprehën 
bindjen se ky bashkëpunim do të vijojë edhe 
në të ardhmen, jo vetëm si dy vende dhe 
popuj miq, por edhe si anëtarë të Aleancës 
Euroatlantike.

Më herët, gjeneral brigade Kollçaku 
priti zv.komandantin e Forcave Detare të 
Gjermanisë, Kundër Admiral Jurgen zur 
Muhlen, i cili ndodhet në vendin tonë me 
ftesë të tij si dhe në kuadër të 10-vjetorit 
të anëtarësimit të Shqipërisë në NATO. 
Kundër admiral Muhlen vlerësoi bashkë-
punimin mes dy forcave të armatosura, si 
dhe në emër të Ministrisë së Mbrojtjes dhe 
Shtabit të Përgjithshëm të Gjermanisë ad-

resoi një falënderim të veçantë për qeverinë 
shqiptare dhe FARSH për kontributin e 
shquar në Detin Egje që në nëntor 2016. 
Nga ana e tij, gjeneral brigade Kollçaku pasi 
shprehu një falënderim të veçantë për ndi-
hmën që Gjermania ka dhënë, sidomos në 
ofrimin e bursës në Akademinë e Drejtimit, 
në Gjermani pas kaq vitesh ndërprerje, 
kthehet sërish, ku FARSH do të dërgojë 
ushtarakë për të studiuar në këtë akademi.

Gjeneral brigade Bardhyl Kollçaku, priti Shefin e Shtabit të Përgjithshëm FA  të Turqisë, Gjeneral Yasar 
Guler dhe zv.komandantin e Forcave Detare të Gjermanisë, Kundër Admiral Jurgen zur Muhlen
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Në kuadër të 10-Vjetorit të 
anëtarësimit të Shqipërisë 
në NATO dhe me ftesë 
të Shefit të Shtabit të 

Përgjithshëm të FARSH, gjeneral 
brigade Bardhyl Kollçaku zhvilloi 
një vizitë në vendin tonë zëvendës 
komandanti i Komandës së Aleancës 
për transformim, admiral Manfred 
Nielson.Pas ceremonisë se pritjes, ad-
miral Nielson zhvilloi takime me min-
istren e Mbrojtjes znj.Olta Xhaçka 
dhe shefin e Shtabit të Përgjithshëm 
të FARSH, gjeneral brigade Bardhyl 
Kollçaku.

Gjatë takimit  në Shtabin e 
Përgjithshëm të FA, gjeneral bri-
gade Kollçaku vuri theksin në rolin 
tepër të rëndësishëm të Komandës 
së Aleancës për Transformim si 
motori i zhvillimit të kapaciteteve 
dhe mendimit strategjik të Aleancës. 
Gjithashtu, gjeneral brigade Kollçaku 
gjatë takimit vlerësoi rolin e kësaj 
komande në procesin e integrimit të 
plotë të Shqipërisë në NATO, i cili 
përfundoi në 13 tetor 2013, 4 vjet pas 
anëtarësimit. Nga ana e tij, admiral 
Nielson pasi vlerësoi kontributin e 
Shqipërisë në NATO, si dhe njohu 
përpjekjet e saj për plotësimin e 
kapaciteteve të kërkuara nga paketa 
e objektivave të kapaciteteve, ai bëri 
një rezyme të drejtimeve kryesore 
të punës aktuale që po bëhet nga kjo 
komandë në vitin në vijim si dhe ob-

jektivat për të ardhmen. Gjatë vizitës 
së tij, admirali Nielson mbajti dhe 
një leksion për personelin e FARSH 
me temë “ACT as Warfare Develop-
ment Command and future threats 

from an ACT perspective”, ku sfidat, 
perspektivat si dhe qasja që  NATO 
ka aktualisht, si një ndër organizatat 
më të mëdha dhe të rëndësishme në 
botë, ishin kryefjala e kësaj ligjërate. 

10-VJETORI I HYRJES SË SHQIPËRISË NË NATO 

“Dita e Hapur” e Forcës 
Detare në Portin e Vlorës 
Në Portin e Vlorës u organizua  

aktiviteti “Dita e Hapur” e 
Forcës Detare në kuadër të 

10-Vjetorit të hyrjes së Shqipërisë në 
NATO dhe 61-vjetorit  të  krijimit të 
Anijeve Mbiujëse të Forcës detare. 
I pranishëm në aktivitet ishte shef i 
Shtabit të Përgjithshëm i Forcave të 
Armatosura gjeneral brigade Bardhyl 
Kollçaku, cili është shprehur se kjo 
ditë ka dy simbolika, mbas disa ditësh 
Shqipëria, por edhe Forcat Detare do 
të festojnë 10-Vjetorin e hyrjes së 

Shqipërisë në NATO, si dhe 61-Vje-
torin e  krijimit të Anijeve Mbiujëse të 
Forcës Detare.  Sot personel i Forcës 
Detare shërben në strukturat e NATO, 
por kontributi më i madh i tyre është 
pjesëmarrja, me një anije të klasit 
Iliria, si këto të dyja që do vizitoni, 
në operacionin NATO në detin Egje.

Takimi i tre brezave: ish-ushtara-
kë, ushtarakë në detyrë dhe përfaqë-
sues të brezit të ri është diçka shumë 
e veçantë, pasi janë të pranishëm 
tre breza dhe të rinjtë e shkollave të 

mesme të Vlorës i japin shumë gjal-
lëri kësaj dite. Zëvëndëskomandanti 
i Forcës Detare kapiten i Rangut I 
Artur Meçollari dha një certifikatë 
mirënjohje për zotin Tetem Mamutaj 
në 80-vjetorin e tij të lindjes, veteran,  
ish-pedagog në Akademinë e Detarisë 
dhe një nga specialistët e armëve të 
nënujshme të Forcës Detare. Më pas, 
ish-ushtarakët, qytetarë të ndryshëm 
dhe nxënës vizituan  anijet “Oriku” 
dhe “Lissus”  që shërbejnë në detin 
Egje.

Komanda e Aleancës për Transformim

Admiral Nielson vlerëson 
kontributin e Shqipërisë në NATO

Gjatë vizitës së tij, admirali Nielson mbajti dhe një leksion 
për personelin e FARSH me temë “ACT as Warfare Development 

Command and future threats from an ACT perspective”

AKTIVITETI

Organizuar nga ambasada holandeze

Zhvillohet vrapimi “10 vjet në NATO” 
Me iniciativën e zëvendës shefit të Shtabit të Përgjithshëm të FA, 

Gjeneral Brigade Manushaqe Shehu, në kuadrin e festimit të 10 vjetorit të 
hyrjes së Shqipërisë në NATO, në datën 25 mars 2019, u zhvillua vrapimi 
disa kilometrash në natyrë. Në këtë vrapim vullnetar morën pjesë edhe vetë 
shefi i Shtabit të Përgjithshëm të FA Gjeneral Brigade Bardhyl Kollçaku, 
zëvendës shefit të Shtabit të Përgjithshëm të FA Gjeneral Brigade Ma-
nushaqe Shehu, si dhe personel ushtarak e civil nga Shtabi i Përgjithshëm 
i FA dhe strukturave të tjera të vendosura në Garnizonin “Skënderbej”. 

Qëllimi i këtij aktiviteti nuk ishte konkurrues apo për vende nderi, 
por për të transmetuar mesazhet e unitetit dhe të bashkimit, të solidaritetit 
e të bashkëpunimit ndërmjet brezave, gradave, moshave dhe genderit. 
Aktivitetet sportive në Forcat e Armatosura janë pjesë e veprimtarive të 
përditshme në çdo njësi 
dhe repart, duke patur 
parasysh faktin se të 
qënurit pjesë e NATO-s 
përveç përgatitjes profe-
sionale dhe plotësimit të 
standardeve të larta në 
aspektin ushtarak, kërkon 
edhe përgatitje të lartë 
fizike, e cila arrihet me 
punë e djersë në stërvitje, 
por edhe në kohën e lirë. Vrapimi u krye në një kohë të bukur pranverore 
me masa të mira organizuese, ku ra në sy uniforma sportive me logon 
kuptimplotë në bluzën e secilit “10 vjet në NATO”. Ky aktivitet i priu 
aktiviteteve të shumta që Ministria e Mbrojtjes dhe Shtabi i Përgjithshëm 
ka zhvilluar gjatë kësaj jave në kuadrin e 10 vjetorit të anëtarësimit të 
Shqipërisë në NATO, të cilat kulmuan me veprimtarinë kryesore në 
Sheshin “Nënë Tereza” në datën 29 mars 2019, si dhe me maratonën 
“NATO TIRANA RUN”, që do zhvillohet në datën 6 prill  2019, ora 
10:00 në Parkun e Madh pranë  Liqenit Artificial të Tiranës, organizuar 
nga  “Yourth Atlantic Treaty Association of Albania”, veprimtari edhe 
kjo në kuadrin e 10 vjetorit të anëtarësimit të Shqipërisë në NATO, ku 
parashikohen të marrin pjesë mjaft ushtarakë të Forcave të Armatosura.

Seminar rajonal “Gratë në Forcat e Armatosura” 

Nga data 26-28 mars 2019 nën drejtimin e Ambasadës Holandezenë 
Tiranë, u zhvillua  seminari “Gratë në Forcat e Armatosura”, me 

pjesëmarrje nga përfaqësues të vendeve të rajonit si Kosovë, Maqedoni, 
Mal i Zi. Në këtë aktivitet nga Forcat e Armatosura të Shqipërisë morën 
pjesë Zëvendësshefii Shtabit të Përgjithshëm, Gjeneral BrigadeManushaqe 
Shehu, si dhe pesë përfaqësuese të strukturave të Shtabit të Përgjithshëm dhe 
Ministrisë së Mbrojtjes që kanë si objekt të punës së tyre problemet e barazisë 
gjinore.Aktiviteti ka trajtuar nëmënyrëtëveçantërëndësinë dhe rolin e pjesë-
marrjessë femrave në operacione paqebërëse, paqeruajtëseapo humanitare. 
Gjatëtriditëvetë seminarit, pjesëmarrësit u njohën me  përcaktimet dhe defini-
cionet e politikës “Gender”, rregullat dhe politikat e aplikueshme në rastet e 
dislokimit të personelit femër në këto misione.Më tej të pranishmit u njohën 
nga afër me fakte dhe eksperienca nga ushtarake të FA qëkanëmarrëpjesënë 
misione ndërkombëtarenëkuadërtë NATO, OKB dhe BE.Gjenerale Shehu 
për shkak të angazhimeve të tjera zyrtare jashtë vendit, mori pjesë vetëm në 
çeljen e këtij seminari në datën 26 Mars. Prezantimin në emër të Gjeneral 
Shehut gjatë aktivitetit e ka mbajtur Nënkolonel Alda Sula, Shefe BCU në 
Komandën e Doktrinës dhe Stërvitjes.
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Samitit të Strasburgut i 
parapriu Samiti i Bukureshtit

Shqipëria-10 vjet në NATO

Me rastin e 10-vjetorit të 
anëtarësimit të vendit tonë 
në NATO, viti 2019 është 
shpallur nga qeveria shqip-

tare si Viti i NAT0-s. Por aktit zyrtar, më 
2 prill 2009, në Samitin e Strasburgut, për 
finalizimin e aspiratës së Shqipërisë për 
t’u bërë anëtare e NATO-s me të drejta 
të plota, i parapriu Samiti i Bukureshtit, 
një vit më parë, më 2 prill 2008, ku Shq-
ipëria mori ftesën e anëtarësimit për në 
NATO. Ambasadori Dashnor Dervishi, 
në shënimet e tij lidhur me zhvillimet 
e atij Samiti, sjell disa nga momentet 
interesante të atyre ditëve në Bukuresht. 

 
****

Mbajtja e Samitit të NATO-s në 
Bukuresht, nga 2 deri 4 prill 2008, ishte 
një nga ngjarjet më të rëndësishme jo 
vetëm për Rumaninë, por edhe në shkallë 
botërore; në mënyrë të veçantë, ishte një 
nga ngjarjet më të rëndësishme edhe për 
vendin tonë dhe për rajonin e Europës 
Juglindore. Duke u ndodhur në Rumani, 
si ambasador i vendit tim, pa dyshim që 
ishte një ngjarje dhe eksperiencë e veçantë 
edhe për mua, edhe stafin e ambasadës 
në Bukuresht.

Samiti i NATO-s filloi dhe mbaroi 
brenda tri ditëve, por përgatitjet, zhvil-
limi dhe ndikimi i tij do të shtriheshin 
shumë më gjatë në kohë, si para, ashtu 
edhe me efektet pas tij. Shënimet për 
këtë ngjarje pasqyrojnë vetëm atë pjesë 
të dukshme të perceptimeve nga vendi 
ku do të zhvillohej Samiti, gjatë kohës së 
ushtrimit të detyrës në Bukuresht; ato nuk 
marrin përsipër të tregojnë politikën e 
madhe, që luhej midis fuqive të mëdha 
apo konjukturat në Bruksel, ku ndodhej 
Selia e NATO-s. 

Samiti i NATO-s, i mbajtur në 
Bukuresht, ishte mjaft i rëndësishëm në 
mënyrë të veçantë për Rumaninë, pasi 
e vuri atë për disa ditë në epiqendër të 
vëmendjes së opinionit publik në botë. 
Në fillim të muajit mars, një muaj 
para Samitit, në Bukuresht vjen për 
një vizitë zyrtare ministri i Mbrojtjes 
së vendit tonë, Fatmir Mediu, i ftuar 
nga homologu i tij rumun, Teodor 
Melescanu. Gjatë qëndrimit në Rumani 
u bënë shumë takime e vizita në disa 
reparte dhe qendra të rëndësishme të 
ushtrisë rumune. Në bisedimet zyrtare, 
por edhe gjatë gjithë takimeve të tjera, 
delegacioni shqiptar mori konfirmimin 
e plotë nga pala rumune, se në samitin e 
ardhshëm Shqipëria do të merrte ftesën 
e anëtarësimit. Për ne, konfirmimi dhe 
gjithë informacionet që merrnim nga 
pala rumune, lexoheshin si pasqyrim i 
mendimit dhe qëndrimit të vendeve të 
tjera të rëndësishme të NATO-s, pasi 
informacioni që vinte nga Rumania 
ishte në një masë më të lartë besuesh-
mërie si vend organizator.

“Samiti i Bukureshtit do të jetë 
samiti i zgjerimit dhe ne mirëpresim 
vendet e Kartës së Adriatikut. Shqipëria 
ka mbështetjen e plotë të Rumanisë jo 
vetëm për marrjen e ftesës, por dhe për 
procesin e mëtejshëm të anëtarësimit të 
plotë”, konfirmoi ministri i Mbrojtjes 
i Rumanisë, Teodor Melescanu. Të 
dy ministrat ranë dakord që niveli i 
bashkëpunimit midis Forcave tona të 
Armatosura të rritej më tej, në mënyrë 
të veçantë në misionet e përbashkëta në 
vendet me konflikte. Delegacioni pati 
takime edhe me Presidentin e Dhomës 

së Deputetëve, Bogdan Olteanu, dhe 
me kryetarin e Komitetit të Mbrojtjes 
dhe Sigurisë, Kostika Canacheu, ku 
mori mbështetje jo vetëm për marrjen 
e ftesës për anëtarësim, por dhe për 
hapat e mëtejshëm të ratifikimit të plotë 
të anëtarësimit të Shqipërisë në NATO 
nga Parlamenti rumun.

Për nder të delegacionit të nivelit të 
lartë të Ministrisë së Mbrojtjes, organi-
zova një drekë ku morën pjesë zyrtarë 
të lartë nga Presidenca, Parlamenti, 
Ministria e Jashtme dhe ajo e Mbrojtjes. 
Gjatë ditëve të qëndrimit në Bukuresht 
të ministrit tonë të Mbrojtjes, u dhanë 
shenjat e para të një debati të pritshëm, 
lidhur me kapacitetet e rezervave të 
armatimit dhe municioneve ushtarake 
në Shqipëri, të mbetura që nga Lufta 
e Ftohtë para viteve ‘90. Pikërisht ato 
ditë, u bë i njohur edhe problemi i an-
gazhimeve të vendit tonë për pakësimin 
e armatimeve dhe demontimin e muni-
cioneve, që për qeveritarët tanë krijonte 
mundësira të mëdha për t’u përfshirë në 
trafiqet ndërkombëtare dhe korrupsion. 
Një bisedë e gjatë telefonike e korre-
spondentin e “New York Times” me 
ministrin tonë ishte sinjali që i parapriu 
skandalit, i cili pritej të shpërthente me 
trafikun e armëve dhe municioneve.

Më 14 mars, në kuadër të një semi-
nari ndërkombëtar të organizuar nga 
NATO, Ilir Kulla, këshilltar në Presi-
dencë, mori takim me homologët e tij 
rumunë. Gjatë bisedave, u trajtuan prob-
lemet e sigurisë në të dy vendet tona, 
u shkëmbyen eksperienca në kuadër të 
reformave të ndërmarra, si dhe u shpreh 
angazhimi për një bashkëpunim më të 
ngushtë midis institucioneve të sigurisë. 
Të nesërmen, rreth mesditës, telefonata 
të shumta na vijnë nga Tirana, lidhur me 
shpërthimin e sapondodhur në Gërdec, 
në depon e demontimit të municioneve 
ushtarake. Një shqetësim i madh na 
pushtoi jo vetëm për fatkeqësinë e 
ndodhur në afërsi të Tiranës, por duke 
qenë në Bukuresht, në prag të samitit 
të NATOs, dilema e parë që na lindi 
ishte se çfarë do bëhej me ne, lidhur me 
anëtarësimin. Dy ishin alternativat: ose 
çdo gjë do të anulohej, pasi aleatët do të 
shikonin te Shqipëria një vend të paaftë, 
të korruptuar e të pabesueshëm, ose 
anëtarësimi do të bëhej më i sigurt, pasi 
lënia jashtë e Shqipërisë do të paraqiste 
rrezikshmëri më të lartë, si për vendin, 
ashtu edhe për rajonin, për vetë faktet e 
mësipërme. Në fakt, predominoi e dyta.

Kjo gjë u vu re që në reagimet e 

para, si në kontaktet me zyrtarët rumu-
në, nga jehona në shtypin vendës, ashtu 
edhe nga bisedat në takimet me Trupin 
Diplomatik. Ngjarja shihej si një aksi-
dent tragjik, në kuadrin e përpjekjeve 
që po bënte ushtria shqiptare për t’iu 
përafruar parametrave të NATO-s, 
nëpërmjet demontimit të municioneve të 
tepërta. Asnjë fjalë, që mund të vinte në 
dyshim marrjen e ftesës në Samit. Ndry-
she nga herë të tjera, shtypi i orientuar 
rumun nuk i la shumë vend debatit të 
brendshëm, që shpërtheu në luftën dhe 
akuzat midis partive politike në Shqipëri 
për atë tragjedi, duke e lidhur atë me 
afera korruptive.

Në javën e fundit të muajit mars, 
revista mujore “Ballkani dhe Europa” 
botoi një intervistë timen. Flitej për disa 
arritje të vendit tonë në aspekte të ndry-
shme, duke argumentuar në mënyrë të 
veçantë rolin e Shqipërisë dhe Forcave 
të saj të Armatosura, si një faktor që 
jepte kontributin e saj për paqen dhe sig-
urinë në rajonin tonë dhe në disa vende 
në krizë, krahas forcave të NATO-s, në 
kuadër të ISAF. Vlerësohej gjithashtu 
mbështetja e Rumanisë për vendet e 
Ballkanit Perëndimor dhe veçanërisht për 
tri vendet e A-3 në këtë proces integrimi, 
në mënyrë bilaterale dhe shumëpalëshe.

Deri më 24 mars, nga Komiteti Or-
ganizator në Bukuresht ende nuk po na 
jepej programi përfundimtar i Samitit. 
Megjithëse ata e kishin një draft pothu-
ajse përfundimtar, nuk ishin të autorizuar 
ta shpërndanin në Bukuresht, por vetëm 
nëpërmjet misioneve në Bruksel. Ishte 
ambasadori i Kroacisë, që na njohu me 
draftprogramin e Samitit. MPJ e vendit 
të tij, i a kishte përcjellë programin, 
që kishte marrë nga Misioni i tyre në 
Bruksel në rrugë të rezervuar. Samiti 
i Bukureshtit ishte më i madhi nga të 
gjitha samitet e organizuara nga NATO 
më parë, si nga pikëpamja organizative 
dhe e pjesëmarrjes së gjerë, ashtu edhe 
nga tematikat, larmia e debateve dhe 
vendimeve që u morën.

Atmosfera e punimeve të Samitit 
ishte ekstremisht solemne nga të gjitha 
pikëpamjet, si nga rëndesa e sallës krye-
sore ku u zhvilluan seancat plenare, ash-
tu edhe nga prania e udhëheqësve më të 
rëndësishëm të planetit tonë. Në Samit 
ishin të pranishëm kryetarët e shteteve, 
kryeministrat, ministrat e Mbrojtjes dhe 
ata të Jashtëm, së bashku me delegacio-
net që shoqëronin nga 26 vende anëtare 
të NATO-s; kryetarët e shteteve nga 23 
vende partnere, në kuadrin e Këshillit të 

Partnershipit Euroatlantik, nga Europa 
Lindore, Azia Qendrore dhe Ballkani 
Perëndimor, përfshirë edhe Japoninë 
dhe Australinë. Ishin ftuar Presidenti 
i Gjeorgjisë, Mikhail Saakashvil, dhe i 
Ukrainës, Victor Jushcenko; Presidenti 
i Iranit, Hamid Karzai; Presidenti i Ru-
sisë, Vladimir Putin. Në Samit morën 
akreditimin rreth 3.500 gazetarë, më 
shumë se 200 fotoreporterë dhe kam-
eramanë. 12 mijë oficerë Policie dhe 
xhandarë u vendosën me shërbim në 
Bukuresht. 6 avionë luftarakë Shqiponja 
F-15 u vendosën në bazën ushtarake të 
Campia Turzii, në mbështetje dhe për 
shoqërimin e avionëve qeveritarë. Në 
prag të Samitit u organizuan manovra 
ushtarake në Detin e Zi dhe u morën 
masa të larta sigurie të kontrollit të 
rrugës nga Konstanca në Bukuresht. 
Gjatë një jave, trafiku i Bukureshtit u 
bllokua plotësisht, duke mbajtur hapur 
vetëm korridore për automjetet e del-
egacioneve. Lëvizjet bëheshin vetëm me 
autobusë për anëtarët e delegacioneve, 
përveç kryetarëve të shteteve që lëviznin 
me vetura.

Në një interviste Presidenti i Ruman-
isë, Basescu, shprehu habinë për praninë 
e madhe të gazetarëve në Samit, 3500 
gazetarë të akredituar. Ai vuri në dukje 
interesin e madh që kishin gazetarët për 
axhendën e Samitit dhe faktin se 50 vjet 
më parë asnjë njeri nuk e imagjinonte 
dot se Rumania do të ishte mikpritëse e 
Samitit të NATO-s. Të dy i kërkuan falje 
popullit të Bukureshtit për vështirësitë 
që do t’u krijoheshin ato ditë, për shkak 
të kufizimeve të trafikut. Më 1 prill do 
të zbrisnin në aeroportin e Bukureshtit 
avionët qeveritarë të Kryeministrit të 
Kanadasë, Stephen Harper; të Presidentit 
të Gjeorgjisë, Mikhail Saakashvili; të 
Presidentit të Afganistanit, Hamid Karzai; 
të Sekretarit të Përgjithshëm të NATOs, 
Jaapde Hoop Scheffer. Presidenti i 
Francës, Nicolas Sarkozy; Kryeministri 
i Britanisë së Madhe, Gordon Brown; 
Kancelarja gjermane, Angela Merkel, 
dhe Sekretari i Përgjithshëm i OKB, Ban 
Ki-Moon mbërritën më 2 prill. 

Presidenti i SHBA, George W. 
Bush, mbërriti në aeroportin e Buku-
reshtit ditën e mërkurë, datë 1 prill. 
Delegacioni amerikan përbëhej nga 
180 anëtarë. Vetëm në aeroport ishin të 
pranishëm rreth 30 ushtarë për sigurinë 
e Presidentit amerikan. Kjo ishte vizita 
e dytë e Presidentit Bush në Bukuresht 
qysh nga vjeshta e vitit 2002, mbas 
Samitit të Pragës, kur Rumania mori 
ftesën për në NATO. Të martën, më 30 
mars, përpara se të mbërrinte në Buku-
resht, Presidenti amerikan Bush qëndroi 
një natë në Kiev, prej nga deklaroi se 
SHBA do të mbështeste fort Ukrainën 
dhe Gjeorgjinë për anëtarësimin në 
Planin e Veprimit (MAP), gjë që do të 
ishte një nga qëllimet e rëndësishme të 
Samitit të Bukureshtit. Ndaj këtij synimi 
kishte rreth 10 vende që ishin kundër, 
ndër të cilat edhe Franca, Gjermania etj. 
Pasi bëri një vizitë të shkurtër në bazën 
amerikane në Mihail Kogalniceanu, 
Bushi së bashku me Basescun morën 
pjesë në Forumin Transatlantik, ku mba-
jtën nga një diskutim të shkurtër lidhur 
me axhendën dhe objektivat e Samitit: 
zgjerimi i aleancës me Shqipërinë, Kro-
acinë dhe ndoshta edhe Maqedoninë, si 

dhe përfshirjen në MAP të Ukrainës dhe 
Gjeorgjisë. Presidenti i Rusisë, Vladi-
mir Putin, mbërriti në Bukuresht për 
të marrë pjesë në takimin NATO-Rusi, 
ditën e fundit, pa praninë e gazetarëve. 
Me mbarimin e punimeve të Samitit, 
Bush dhe Putin do të niseshin për në 
qytetin e vogël rus të Sotchit, në bregun 
e Detit të Zi për t’u takuar edhe një 
herë së bashku. Së bashku me stafin e 
ambasadës, më 1 prill kishim dalë edhe 
ne në aeroport për të pritur Presidentin 
Topi, Kryeministrin Berisha, ministrin 
e Jashtëm Basha dhe atë të Mbrojtjes 
Oketa, si dhe një grup deputetësh nga 
partitë parlamentare, gazetarë, etj; 
gjithsej rreth 50 vetë. Kaluam pothuajse 
gjithë ditën në aeroport, pasi përfaqë-
suesit nga Tirana kishin zgjedhur linja 
të ndryshme për të mbërritur në Buku-
resht, me avionë që mbërrinin në orë 
të ndryshme. Gjatë pritjes në aeroport, 
ishim të detyruar të mos kishim asnjë 
komunikim me celular, pasi gjatë uljes 
së avionëve të rëndësishëm, valët e 
shërbimit telefonik me celularë ishin 
të ndërprera.

Siç ishte bërë e ditur që më parë, 
temat kryesore të Samitit të NATO-s në 
Bukuresht ishin ato të zgjerimit, part-
neriteti me Rusinë dhe vendet e tjera të 
Lindjes, siguria në rajonin e Detit të Zi, 
mbështetja për vendet që ishin në ballë 
të luftës kundër terrorizmit etj. Rumania 
mbështeti me forcë zgjerimin, që ishte 
edhe tema më e rëndësishme e Samitit, 
jo vetëm për tri vendet e Ballkanit, por 
edhe për Ukrainën dhe Gjeorgjinë. Kjo 
gjë ishte pjesë e strategjisë së saj, për 
interesat kombëtare, për të mos mbetur 
një vend në kufi të Aleancës. Të njëjtën 
mbështetje dha edhe për vendet e tjera 
të Ballkanit Perëndimor, në mënyrë të 
veçantë për Serbinë. Në një intervistë 
të gjatë në TV, të hënën në darkë, më 
29 mars, Presidenti Basescu, ndër të 
tjera, theksoi se Lufta e Ftohtë tashmë 
kishte mbaruar dhe Rusia nuk kishte 
pse të trembej nga afrimi i Ukrainës 
dhe Gjeorgjisë me aleancën perëndi-
more. Ndaj Rusisë nuk ka asnjë vend 
anëtar të NATO-s që mund ta sulmojë, 
ndërkohë që të gjithë së bashku kemi të 
përbashkët luftën kundër terrorizmit. Ai 
iu drejtua direkt Presidentit rus Putin, 
duke i bërë thirrje që të vinte në Bu-
kuresht dhe të bëhej partner i tyre. Më 
tej, Basescu përmendi se tri objektivat 
më të rëndësishme të Samitit do të ishin 
zgjerimi i NATO-s, gjendja në Afgani-
stan dhe Ballkanin Perëndimor, si dhe 
mbrojtja kundër kërcënimeve të shekullit 
të XXI. Pasi deklaroi se përveç ftesës 
që do t’i bëhej Shqipërisë, Kroacisë dhe 
Maqedonisë si dhe afrimit në MAP të 
Ukrainës dhe Gjeorgjisë, ai bëri thirrje 
për nevojën e një zgjidhjeje globale 
për rajonin. Në këtë kuadër, ai shtoi se 
Bosnje-Hercegovina, Mali i Zi dhe Serbia 
nevojitej që të përafronin marrëdhëniet e 
tyre respektive me Aleancën në Bukuresht. 
Gjatë një interviste të mëparshme në prag 
të Samitit të NATO-s, Basescu kishte bërë 
thirrje edhe për nevojën, që NATO, si një 
organizatë ushtarake, duhej të garantonte 
infrastrukturat e transportit të energjisë në 
Europë, duke përfshirë edhe Rumaninë 
si një furnizuese e rëndësishme, e aftë të 
mirëpriste një ngjarje të rëndësishme të 
NATO-s në Bukuresht.

NGA DASHNOR DERVISHI
Ish mbasador Fuqiplotë 
i Shqipërisë në Rumani
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E ngarkuara me punë në 
Ambasadën e Shteteve të 
Bashkuara në Tiranë, Leyla 
Moses-Ones, mori pjesë më 

21 mars 2019, në një event të mbajtur 
në Tiranë me rastin 70-të vjetorit të 
NATO-s dhe 10-vjetorit të anëtarësimit 
të Shqipërisë në aleancën më të madhe 
ushtarake në botë, NATO.  “Shqipëria 
ka dhënë kontributin e saj të vyer në 
aleancën ushtarake. Sigurisht që mbetet 
një shembull për t’u marrë nga të gjithë 
mes aleatëve”, tha Moses-Ones. 

“Për dhjetë vite, Shqipëria e ka bërë 
aleancën tonë më të fortë nëpërmjet 
angazhimit të saj me trupa dhe burime 
në Afganistan, Kosovë, Bosnje dhe 
Irak, ndërmjet misioneve të tjera. Ajo 
i kushton 3.9 për qind të forcave të saj 
ushtarake aktiviteteve të NATO-s, duke 
u kthyer kështu në kontribuesen e dytë 
më të madhe të numrit të trupave për 
frymë në aleancë. Shqipëria do të vijojë 
ta bëjë aleancën më të fortë nëpërmjet 
investimit prej 58 milionë dollarësh 
për modernizimin e bazës ajrore të 
Kuçovës, e cila do të përforcojë opera-
cionet e furnizimit nga ajri, mbështetjen 
logjistike, patrullimin ajror, trajnimet 
dhe stërvitjet. Roli shumë i madh i 
Shqipërisë në aleancë është shem-
bull për të gjitha vendet aleate”, tha 
Moses-Ones.

Ndërsa duke folur për integrimin e 
Shqipërisë në BE, Moses-Ones theksoi 
se, “roli i Shqipërisë në NATO rritet 
së bashku me përgjegjësinë e saj për të 
bërë përparim të vazhdueshëm në re-
format demokratike. Këto reforma janë 
themelore për vlerat që mbron aleanca 
dhe janë thelbësore për anëtarësimin 
e Shqipërisë në Bashkimin Europian. 
Përparimi duhet të vazhdojë për të për-
mirësuar zbatimin e ligjit, çrrënjosjen e 
korrupsionit e krimit të organizuar dhe 
krijimit të një ekonomie të fortë, që 
është e lirë dhe e barabartë për cilindo”.

Ajo nënvizoi angazhimin e palëkun-
dur të SHBA-ve ndaj aleancës, teksa 
përmendi disa prej sfidave me të cilat 
përballen sot në rang ndërkombëtar, 
duke veçuar terrorizmin si një nga 
rreziqet që duhet mposhtur e luftuar 
me çdo kusht, sikurse edhe Rusinë, 
për përpjekjet e kësaj të fundit për 
të minuar demokracitë perëndimore.

Duke revokuar 70-të Vjetorin e 
NATO-s,  e ngarkuara me punë në 
Ambasadën e Shteteve të Bashkuara 
në Tiranë, Leyla Moses-Ones, tha se 
“Më 4 prill 1949, ditën kur Shtetet 
e Bashkuara për herë të parë lidhën 
zyrtarisht sigurinë dhe mbrojtjen 
e tyre me ato të Europës. Përpara 
ceremonisë së nënshkrimit, Presi-
denti Harry Truman, me Sekretarin e 
Shtetit Dean Acheson në krah të tij, 
përkufizoi qëllimin e paktit si-“një 
mburojë kundër sulmeve, e cila do 
t’iu mundësojë qeverive të përqendro-
hen në arritjen e një jete më të plotë 
dhe më të lumtur për qytetarët e tyre”. 
Kjo mbetet aspirata kolektive e vendeve 
anëtare të NATO-s. Për 70 vjet, NATO 
ka ndihmuar për të krijuar periudhën 
më të sigurtë, më të qëndrueshme, dhe 
më të zhvilluar në historinë e anëtarëve 

SHBA: Roli i Shqipërisë në Aleancë, 
shembull për vendet aleate

70 vjetori i NATO-s dhe 10-vjetori i anëtarësimit të Shqipërisë 

të saj. Nga zmbrapsja e Bashkimit 
Sovjetik gjatë Luftës së Ftohtë deri tek 
goditja e kërcënimeve të shumëfishta 
me të cilat përballemi sot, aleatët e 
NATO-s kanë qëndruar të bashkuar 
për të mbrojtur popujt tanë dhe për 
të ruajtur vlerat tek të cilat besojmë. 
Të bashkuar në një, kemi formuar 
aleancën më të suksesshme në histori. 
Kjo është trashëgimia jonë si aleatë 
të NATO-s. Kjo është trashëgimia 
që duhet të vazhdojmë të ndërtojmë 
ndërsa ecim përpara.Angazhimi i 
Shteteve të Bashkuara ndaj NATO-s 
është absolut. Anëtarët e NATO-s janë 
aleatët tanë parësorë. Kemi qëndruar 
përkrah-ushtarët tanë kanë luftuar dhe 
kanë dhënë jetën së bashku-në opera-
cione larg kufijve të NATO-s, deri në 
Afganistan, ku NATO ka luftuar për 
më shumë se një dekadë. Falë aleancës 
së NATO-s, Shtetet e Bashkuara iu 
përgjigjen më mire-politikisht dhe 
ushtarakisht-kërcënimeve globale ndaj 
vlerave dhe interesave tona të për-
bashkëta. Përgjatë 70 viteve të fundit, 
e vetmja herë kur është përdorur Neni 
5 i NATO-s ka qenë në mbështetje të 
Shteteve të Bashkuara pas sulmeve të 
11 shtatorit”. “Kemi arritur suksese të 
mëdha gjatë këtyre 70 viteve, theksoi 
ajo, por puna jonë nuk ka mbaruar. 
Rusia është e vendosur që të minojë 
institucionet tona demokratike dhe 
të mbjellë përçarje midis dhe brenda 
vendeve tona. Kërcënimet e shumë-
fishta ruse ndaj demokracive tona kanë 
përfshirë sulme me agjentë kimikë 
dhe aktivitete keqdashëse kibernetike. 
Ka pushtuar dhe zaptuar territore të 
Ukrainës dhe Gjeorgjisë, duke shkelur 
sovranitetin e këtyre vendeve. Rusia ka 
shkelur edhe Marrëveshjen për Armët 
Bërthamore me Rreze të Mesme, e cila 
gërryen themelet e kontrollit efikas të 
armëve dhe sigurinë Euro-Atlantike.
Rusia është një kërcënim, por jo i 

vetmi kërcënim. Korea e Veriut dhe 
Irani, udhëhequr nga regjimet e tyre 
mashtruese, kërcënojnë të përmbysin 
rendin botëror nëpërmjet taktikave të 
tyre të rrezikshme. Dhe, terrorizmi 
mbetet një kërcënim i vazhdueshëm 
dhe i përhershëm për aleancën tonë. 
NATO është sot po aq e rëndësishme 
për sigurinë tone sot sa në çdo kohë të 
historisë sonë 70 vjeçare.

Përballë këtyre sfidave, Shtetet e 
Bashkuara mbeten të përkushtuara ndaj 
parimit se ne, si aleatë në NATO, do 
të jemi gjithnjë më të fortë nëse jemi 
të bashkuar. NATO është një aleancë 
ushtarake, por forca jonë e përbashkët 

vjen nga vlerat që ndajmë. Vjen nga 
angazhimi ynë i përbashkët ndaj të 
drejtave dhe përgjegjësive që janë 
thelbësore për demokracitë tona, të tilla 
si liritë individuale që gëzojmë dhe in-
tegriteti e transparenca e qeverive që na 

përfaqësojnë. Këto janë forca jonë më 
e madhe. Këto janë vlerat dhe parimet 
që përfaqësojmë dhe mbrojmë”.

“Për t’u rritur duke u mbështetur 
tek kjo forcë, Shtetet e Bashkuara 
mbeten të përkushtuara ndaj zgjerimit 
të anëtarësisë së NATO-s. Ne duhet t’i 
mbajmë dyert e NATO-s të hapura për 
anëtarë të rinj që ndajnë vlerat tona dhe 
premtimin tonë për mbrojtje të përbash-
kët. 13 vende i janë shtuar NATO-s 
që nga përfundimi i Luftës së Ftohtë. 
Shtetet e Bashkuara e mbështesin 
fuqimisht anëtarësimin e Maqedonisë 
Veriore si aleatja e 30-të. Çdo aleat i 
ri ka forcuar mbrojtjen e përbashkët të 

NATO-s dhe aftësinë e saj për të ruajtur 
paqen dhe mirëqënien tonë.

Shtetet e Bashkuara mbeten të 
përkushtuara ndaj premtimit që të gjithë 
aleatët kanë bërë për të ndarë barrën 
financiare të anëtarësimit në NATO. 

Në 2014, të gjithë aleatët e NATO-s 
ranë dakord për të shpenzuar në fushën 
e mbrojtjes të paktën 2 përqind të Prod-
himit të Brendshëm Bruto, si dhe për të 
investuar 20% të kësaj shume në pajisje 
të rëndësishme brenda vitit 2024. Ky 
angazhim i mban forcat tona të arma-
tosura të forta, pajisjet tona moderne 
dhe aleancën tonë të zhdërvjelltë teksa 
iu bëjmë ballë kërcënimeve të bashkuar. 
Premtimi që kemi bërë është një prem-
tim që duhet ta mbajmë të gjithë”, tha 
Leyla Moses-Ones.

Në këtë kontekst ajo vlerësoi an-
gazhimet e qeverisë Shqiptare.  Zonja 
Leyla Moses-Ones, tha se “Shqipëria 
po punon fort për ta mbajtur këtë prem-
tim, pavarësisht prioriteteve të tjera të 
shumta. Në 2017 bëri rritjen e parë të 
rëndësishme në shpenzimet për mbro-
jtjen-e para herë që nga koha kur iu 
bashkua aleancës në 2009. Tani dhe në 
vitet që do të vijnë, Shqipëria duhet të 
arrijë shpenzimin vjetor për mbrojtjen 
sipas objektivave që ka caktuar, deri 
në përmbushjen e tyre në vitin 2024. 
Shtetet e Bashkuara e përgëzojnë Shq-
ipërinë për angazhimin e saj në ndarjen 
e përgjegjësive në NATO dhe mbësh-
tesin përpjekjet e saj të vazhdueshme 
drejt 2024-ës.Si aleatë të NATO-s, 
ne duhet të vazhdojmë të investojmë 
në mbrojtjen kombëtare, të rrisim dhe 
modernizojmë aftësitë tona ushtarake, 
dhe të kontribuojmë në përpjekjet e 
NATO-s për të promovuar mbrojtjen 

dhe sigurinë e qytetarëve tanë. Tek kjo, 
jemi bashkë. Duke punuar së bashku do 
të jemi më të fortë dhe më të përgatitur 
për të mbrojtur paqen dhe mirëqenien 
tonë të përbashkët edhe për shumë kohë 
në të ardhmen”.
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Nga data 19-21 mars, batalioni 
i Forcave Speciale të Forcës 
Tokësore, zhvilloi stërvitjen 
“GJALLICA-19” në zonën e 

Lugut të Keq, Kukës. Në këtë stërvitje 
morën pjesë Kompania e Parë dhe e 
Kompania e Katërt e Aksioneve Spe-
ciale Direkte, e mbështetur dhe nga një 
helikopter “Cougar” i Forcës Ajrore. 

“GJALLICA-19”, kishte për qëllim 
standartizimin dhe përmirësimin e proce-
durave standarte të veprimit në kryerjen 
e operacioneve speciale, (zbulim special 
dhe goditje objekti). Kjo stërvitje filloi 
me marrjen e urdhrit nga komanda eprore 

BATALIONI I FORCAVE SPECIALE 

Realizohet me sukses
 stërvitja “GJALLICA-19

ARKIVI QENDROR I FORCAVE TË ARMATOSURA 

Buletin me vlera arkivore

Morën pjesë Kompania e Parë dhe Kompania e 
Katërt e Aksioneve Speciale Direkte, e mbështetur 
dhe nga një helikopter “Cougar” i Forcës Ajrore

dhe kalim në planizim të mbyllur. Më pas 
zhvillimin e analizës së misionit, ndërtimit 
të kurseve të veprimit, krahasimi i kurseve 
të veprimit, përzgjedhja dhe ripërpunimi 
i kursit më të mirë të veprimit, ndërtimi 
i konceptit të operacionit.(CONOP) dhe 
në përfundim dhënia e brifingut para 
komandantit. 

Faza e fundit e “GJALLICA-19” 
përfshinte zgjidhje detyre duke u infil-
truar në zonën e operacionit grupet e 
sulmit, kalimi i grupit të zbulimit në grup 
mbështetje, realizim i detyrës (Goditje 
Objekti) dhe në fund eksfiltrimi.

Kjo stërvitje u ndoq edhe nga Koman-

danti i Forcës Tokësore general brigade 
Albert Mullai i cili në përfundim të saj 
përgëzoi të gjithë përsonelin e angazhuar, 
duke vlerësuar përgatitjen e lartë profe-
sionale dhe disiplinën që ata treguan gjatë 
gjithë periudhës së zhvillimit të ushtrimit 
stërvitor. Gjeneral Mullai shprehu be-
simin se kjo stërvitje ashtu sikurse edhe 
stërvitjet e tjera të zhvilluara deri tani nga 
trupat speciale të Forcës Tokësore do të 
ndikojë ndjeshëm për rritjen e mëtejshme 
profesionale të efektivave të batalionit të 
Forcave Speciale të Forcës Tokësore.

Major Edvin Zguro
Specialist i BCU, bFS

Rreth buletinit
Më 21 mars 2019, Arkivi Qendror 

i Forcave të Armatosura mbushi 55-vjet 
nga akti i themelimit. Në këtë kuadër u 
botua dhe Buletini Arkivor Ushtarak. 
Buletini Arkivor Ushtarak është një 
organ teoriko-arkivor i Arkivit Qendror 
të Forcave të armatosura. Në vitin 2019 
ai vjen me një përmbledhje dokumen-
tesh dhe shtypit “Mundimi”, “Lirija e 
Shqipnis” 1944-1945.  Në vitin 2019 
janë disa përvjetorë të rëndësishëm të 
historisë tonë kombëtare si 75-vjetori i 
Çlirimit të vendit nga pushtuesi fashist, 
20-vjetori i Çlirimit të Kosovës, si dhe 
10-vjetori i anëtarësimit të Shqipërisë në 
Aleancën e Atlantikut të Veriut. Këto 
janë momente historike për kombin 
shqiptar kanë kaluar përmes sakrifcave 
të panumërta. Prandaj dhe Arkivi Qen-
dror i Forcave të Armatosura (AQFA) 
i administron dhe ju shërben me një 
fond të konsiderueshëm dokumente që 
hedhin dritë mbi historinë kombëtare, të 
cilat për nga sasia renditen pas Arkivit 
Qendror Shtetëror të Shqipërisë.

Hapja e arkivave dhe deklasifkimit i 
dokumenteve që përmbajnë informacion 
të klasifkuar, AQFA, mbështetur dhe 
në ligjin shqiptar për Arkivat, prej disa 
vitesh boton “Buletinin Arkivor Ush-
tarak” (përmbledhje dokumentesh nga 
fondet arkivore). Botimi u vjen në ndi-
hmë studiuesve për të pasuruar historinë 
kombëtare, mbështetur në dokumente 
arkivore të pa publikuara më parë.

Rëndësi të veçantë marrin dhe boti-
met periodike të shtypit të kohës, i cili 
kishte rol parësor në informimin, por 
edhe ndikimin e publikut. Në fondin 
arkivor të Shtabit të Përgjithshëm të 
Ushtrisë Nacionalçlirimtare Shqiptare 
gjendet gazeta “Mundimi”, që kishte 
karakterin e një buletini lufte. Nëpërmjet 
saj, publiku informohej për rezultatet e 
ushtrive aleate antifashiste (koalicioni 
anglo-sovjetiko-amerikan) kundrejt 
ushtrive armike të boshtit. Në një ru-
brikë të veçantë pasqyrohen lajme dhe 
thirrje drejtuar organizatave politike 

për bashkim në luftën kundër pushtuesve 
hitlerianë. 

Gazeta “Mundimi” botohej në Bari 
të Italisë nga Shtabi Aleat i Mesdheut 
(anglo-amerikan) i cili, në periudhën e 
Luftës së Dytë Botërore, drejtonte dhe 
bashkërendonte veprimet luftarake ndaj 
pushtuesve gjermanë dhe aleatëve të tyre 
në zonën e Mesdheut dhe komandohej 
nga gjenerali Sir Henry Maitland Wilson.

Gazeta shpërndahej në Shqipëri 
nëpërmjet ajrit nga forcat ajrore britan-
ike dhe amerikane (RAF dhe USA AF). 
Përballë shtypit aleat (anglo-amerikan), në 
qershor të vitit 1944, pushtuesit hitlerianë 
hodhën në tregun shqiptar gazetën me 
titull propagandistik “Liria Shqipnis” në 
gjuhën shqipe, si një buletin lufte, e cila 
jepte rezultatet e ushtrisë gjermane ndaj 

ushtrive aleate antifash-
iste, si edhe rezultatet e luftës 
në Shqipëri. Pasi u larguan nga Tirana, 
gjermanët arritën të nxirrnin në Shkodër 
edhe dy numra të tjerë me titullin “Zani 
i Atdheut” me mbështetjen e Komandos 
së Përgjithshme Shqiptare.

Në revistë përveç materialit kryesor 
zënë vend dhe drejtuesit në vite, personeli 
i Arkivit Qendror të Forcave të Arma-
tosura, të dhëna mbi arritjet kryesore 
të AQFA, si dhe foto nga aktivitete të 
ndryshme të Arkivit Qendror të FA-së 
për vitet 2014-2019.

Pjesë nga faqet 
e gazetës “Mundimi”
Gruaja shqiptare në faqet e buletinit. 

Sigurisht kjo luftë ka sjellë një ndryshim 
të madh në strukturën shoqërore. Kjo 
gjendje dallohet sidomos kur njeriu hedh 
sytë në kohërat që mund të quhen të af-
ërta, si këtu e 20 vjet më parë, dhe prej 
asaj kohe e deri më sot sheh ndryshime 
rrënjësore. Në Rusi shohim gra që kanë 
fitue dekoratën më të madhe si pilota. Në 
Angli gratë punojnë ndër industritë më të 
rënda krah për krah me burrat. Në vendet 
e okupume, shohim prap gra, heroizmat 
e të cilave mbrin në kulm.

Lumturisht edhe një një vend të vogël 
si tonin shohim se gruaja shqiptare me 
gjithë pa përgatitjen e saj, ka arritur me 
e ndihmue lëvizjen kombëtare gati po në 
atë shkallë të burrave. Ne shqiptarët që 
gjendemi në mërgim, këtë gjë e marrim 
në shënim. Lëvizja e gruas shqiptare 
në përpjekjet e saja për me i ndihmue 
vëllezërit të tyre që luftojnë për me dëbue 
armikun është një mallëngjim për ne. 
Derdhim lot gëzimi dhe kemi një argu-

ment më të fortë në dorë për t’u 
treguar aleatëve se, 

Shqipëria nuk 
është më vetëm 

ajo e burrave, 
por janë edhe 

gratë shqiptare që 
po i dalin zot asaj. 

Do të dëshironim me 
këtë rast të përmend-

nim emra zonjash dhe 
zonjushash, që ato me 

zgjuarësinë e tyre kanë 
bë vepra të shkëlqye-

shme kundër armikut, e 
njëkohësisht tue i ndihmue 

çështjes kombëtare, porse 
për arsyen që dihet prej të 

gjithëve e me qëllim që të 
mos e zgjojmë armikun për me pengue 
lëvizjen e tyre, i mbajnë të mfsheta. Si do 
të jetë heroizma e tyre në këtë përpjekje, 
ka vënë gurin që shënon etapën e parë për 
Shqipërinë e ardhshme të lirë.

Një mike e Shqipërisë ka ndërruar 
jetë. Në këtë faqe jepet dhe njoftimi se 
Miss Edith Durham, një mike e Shqipërisë 
ka ndërruar jetë. Miss Durhani erdhi 
në Shqipëri për herë të parë 40 vjet më 

parë dhe qysh atëherë nuk ka pushuar së 
punuari për të mirën e Shqipërisë dhe për 
të drejtat e shqiptarëve. Ajo bëri ç’ishte e 
mundur që ta bënte Shqipërinë të njohur 
ndër rrethet përgjegjëse angleze, për këtë 
punë ajo shkroi libra, artikuj gjithfarësh, 
mbajti konferenca dhe foli gjithmonë për 
të drejtën e Shqipërisë. Në vitin 1918 ajo 
shkoi në Shkodër për t’i shpjeguar gjithë 
nevojat e Shqipërisë admiralit Burney, i 
cili në atë kohë mbante Shkodrën me 
anë e një fuqie ndërkombëtare, për t’ia 
dorëzuar qeverisë shqiptare. Më 1914 
ajo shkeli kufirin greko-shqiptar për të 
parë zhvillimin e ngjarjeve atje. Gjatë 
Luftës së Parë Botërore Durhan ishte 
anëtare e Shoqërisë Anglo-Shqiptare 
dhe punonte për pavarësinë e Shqipërisë 
që ishte në rrezik atë kohë. Në fillim 
të luftës kjo shoqëri u reformua nën 
udhëhqjen e zonjës Anbrey Herbert 
bashkë me Durhanin, si një nga anëtaret 
më të rëndësishëm. Durhani pati njohur 
shqiptarë të pasur dhe të varfër, pleq e 
të rinj, në një mënyrë që rrallë tjetër 
kush ka mundur të njohë. Miss Durhani 
jetoi mjaft sa mbriti me i pa shqiptarët të 
luftojnë kundër pushtuesit italianë dhe 
gjermanë. Ajo ndërroi jetë, por Shqipëria 
humbi një mikeshë më të sinqertë të ad-
mirueshme dhe përkrahëse të madhe të 
popullit shqiptar.

1912-1944. 28 nëntor 1944 është 
përvjetori i 32 i shpalljes së Pavarësisë së 
Shqipërisë nga Ismail Qemali më 1912. 
Qysh prej vitit 1912 Shqipëria ka kaluar 
ndër shumë shkelje të huaja dhe ndër 
shumë vuajtje të ëmdha. Mipëro sot asaj 
i happen horizonte të reja drejt një lirie 
të vërtetë më shumë më tepër shpresë se 
san ë kohën e kalume.

Një fitore shqiptare e shkëlqyer. 
Më 1912 zgjedha shekullore turke mori 
fund. Më 1944 zgjedha e shkurtër më e 
pamëshirmshme gjermane po merr fund. 
Mbështetësit e ushtrisë famëkeqe gjer-
mane tash gjenden në Shkodër të rrethuar 
në jugë dhe në lindje nga njësitë e UPVNÇ 
shqiptare deh në të vetmen rrugë shpëtimi 
përmes Malit të Zi të prerë nga njësitëe 
Ushtrisë Nacionalçlirimtare Jugosllave. 
Të gjithë pjesët e tjera të Shqipërisë janë 
të çliruara. Kryeqyteti vetë u çlirura nga 
Korparmata e Parë e UPVNÇ Shqiptare 
mbas një lufte epike që zgjati afër tri 

javë dhe që do të shënohet në Historinë e 
Shqipërisë si fitorja më e madhe e fitume 
nga vet ushtarët shqipëtarë.

Fuqitë e Mëdha. Ato Fuqi të Mëdha  
që më 1913 përkrahën Pavarësinë e Shq-
ipërisë dhe dërguan në Shqipëri një princ 
gjerman të padëshiruar, pas pak muajsh 
shpërthyen në një luftëtë rreptë kundra 
njera-tjetrës, në Luftën e Parë Botërore. 
Mirëpo tash të gjitha Fuqitë e Mëdha, që 
po luftojnë kundër armikut të përbashkët, 
janë lidhë me një aleancë, që lindi në 
këtë luftë e që nuk ka për t’u prishë më 
kurrëme gjithë propogandën gjermane. 
Anëtarët e kësaj aleance, Anglia, Rusia 
dhe Amerika, në dhjetor të vitit 1942, 
shpallën zyertarisht se Shqipëria do të 
jetë e pavarur mbas lufte. Në këtë mënyrë 
pavarësia e Shqipërisë është sigurue jo 
vetëm nga ana e Ushtrisë së saj heroike, 
por edhe me anën e deklartave  të këtyre 
të tria Fuqive të Mëdha, të cilat nuk kanë 
ndërmend t’ju dërgojmë një princ të huaj 
e t’ju ndërhyjnë në punët e regjimit të juaj 
të mbrendshëm.

Një e ardhme më me shpresë. Shq-
ipëria e vitit 1944 është krejt ndryshe 
prej asaj të vitit 1912. Në kohën e Ismail 
Kemal Vlorës, Shqipëria ishte shumë më 
e varfër dhe shumë e prapambetur në sa 
ishte sot. Ajo nuk kishte asnjë eksperiencë 
më parë administratë deh qeveritare dhe 
ata të paktë njërz administrativë që kishte, 
ishin të një kohe dhe të një mentaliteti 
të vjetër dhe të ndryshkura. Sot njerëzit 
përgjegjës për rindërtimin e Shqipërisë 
kanë se ku të gjejnë mësues, mjekë, 
njerëz të administratës dhe të tjerë, të 
gjithë shqipëtarë. Ata do të mundohen 
të kuptojnë gabimet e të së shkuarës dhe 
të përfitojnë nga to, tue i përmirësue dhe 
tue mos i përsëritë më. Ata do të mundin 
të bëjnë Shqipërinë një vend të përparuar 
me rrugë, telefon, makina dhe çdo gjë 
tjetër, që t’i apë këtij vendi një pamje më 
të vërtetë tërhekëse…

Urimet tona. Për më se një vit e 
gjysëm ne i kemi ndihmu këtyre ush-
tarëve me armë dhe me municione dhe 
shpresojmë se kjo ndihmë i ka hy në punë 
Shqipërisë. Me gjithë këto ne e dimë fare 
mirë se nderi më i madh u takon këtyre 
njerëzve të palodhur e jo armëve që u 
kemi dhënë ne. Ne jemi të lumtur dhe e 
quajmë për nder që kemi mundë të bëjmë 
diçka për lirinë e juaj dhe që tash mundemi 
t’ju urojmë dhe t’ju përshëndesim për 
Pavarësinë e Atdheut të juaj.

PROF. ASOC. DR. BERNARD ZOTAJ
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Ministria e Mbrojtjes dhe 
Drejtoria e Përgjithshme 
e Emergjencave Civile 
po ndjekin me shqetësim 

situatën e pazakontë të ditëve të fun-
dit, kur me dhjetëra vatra zjarri kanë 
përfshirë sipërfaqe të shumta, në disa 
njësi administrative në thuajse të gjitha 
prefekturat.

Që prej datës 3 mars e deri më 25 
mars, pra në 22 ditë, janë konstatuar 
69 vatra zjarri, të cilat kanë djegur 167 
hektarë, sipërfaqe me kullota, pemëtari 
dhe pyje, të konsideruara si zona të 
mbrojtura, duke sjellë pasoja shumë 
të mëdha si në ekonomi ashtu edhe 
në mjedis.

Sipas analizës së bërë nga Drej-
toria e Përgjithshme e Emergjencave 
Civile, në të gjitha rastet, kjo situatë, 
e cila, e përsëris, është e pazakontë 
për stinën është shkaktuar në mënyrë 
të qëllimshme. Të gjitha vatrat e zjarrit 
janë ndezur nga dora e njeriut, duke 
synuar djegien e shkurreve, ferrave 
e barishteve të thata për hapjen e to-
kave të reja për kullota apo krijimin e 
hapësirave për ndërtime. Me keqardhje 
vërejmë se, përballë një realiteti të tillë, 
autoritetet vendore mjaftohen vetëm me 
konstatimin e problemit, apo kërkesat 
për ndërhyrje nga ajri, ndërkohë që 
heshtin, kur bëhet fjalë për marrjen 
e masave parandaluese për raste të 
tilla, të përsëritura çdo vit, apo akoma 
më keq, për identifikimin dhe vënien 
përpara përgjegjësive të shkaktarëve 
të zjarrit. Për të gjithë ata drejtues 
vendorë, qofshin kryetarë bashkish 
apo kryetarë njësish administrative, të 
cilët bëjnë veshin shurdh, ju rikujtoj se, 
bazuar në ligjin për “Për emergjencat 
civile”, “Ligjin për mbrojtjen nga zjarri 
dhe shpëtimi”, si dhe të gjitha akteve 
të tjera ligjore dhe nënligjore, pushteti 
vendor është përgjegjësi direkt për: 
organizimin e masave parandaluese, 
ruajtjen e sipërfaqeve pyjore dhe 
kullotave dhe identifikimin e vatrës 
fillestare dhe autorëve me përgjegjsh-
mëri maksimale.

Të gjitha strukturat shtetërore, 
institucionet e pushtetit vendor dhe 
komuniteti, jo vetëm që duhet të kon-
tribuojnë në parandalimin dhe elimini-
min e këtyre fenomeneve, por edhe të 
denoncojnë në kohë, të gjithë autorët 
e zjarrvënies duke e konsideruar atë si 
një vepër penale, e cila sjell pasoja të 
rënda për normalitetin e shoqërisë sonë, 
ekonominë dhe mjedisin.

Çdo neglizhencë në këtë drejtim 
ju ngarkon me përgjegjësi të drejt-
përdrejtë, pasi rrezikohen të krijohen 
precedentë të rrezikshëm që cenojnë 
sigurinë e komunitetit dhe pasurisë së 
përbashkët kombëtare.

Ju bëj thirrje të gjithë punonjësve 
të administratës vendore apo qendrore, 
punonjësve të administrimit dhe ruajtjes 
së pyjeve dhe zonave të mbrojtura, 
si qytetarëve të denoncojnë në num-
rat 112, 129 si dhe në nr. +355 69 
411 0198 të Qendrës Kombëtare të 
Emergjencave Civile, çdo individ apo 
grup individësh që konstatohen në 
zjarrvënie.

Njëherësh, kërkojmë nga policia e 
shtetit dhe prokuroria një bashkëpunim 
më efikas në identifikimin, ndalimin 
dhe arrestimin e të gjithë autorëve të 
zjarrvënieve me dashje dhe vënien e 
tyre përpara përgjegjësisë ligjore.

Strukturat e Emergjencave Civile 
dhe MZSH në bashki dhe prefektura 
duhet jo vetëm të angazhojnë kapac-
itete e tyre, por edhe të sensibilizojnë 

e ndjekin në kohë marrjen e informa-
cionit, në fazën fillestare të konstatimit 
të vatrës së zjarrit si dhe të angazhojnë 
të gjitha strukturat, institucionet, vull-
netarët dhe komunitetin. Nëse secili nga 

ju bën detyrën dhe zbaton ligji, askush, 
për interesa personale apo politike nuk 
do të mund të dëmtojë pasurinë kom-
bëtare e mbi të gjitha të cenojë sigurinë 
e qytetarëve shqiptarë.

Autoritetet vendore janë kthyer në “qendra” konstatimi

Zjarret janë shkaktuar në 
mënyrë të qëllimshme 

Reparti/Institucioni: Reparti Ushtarak nr. 5001, KDS, në pozicionin e punës: specialist 
per infrastrukturen dhe mjedisin, shpall vend të lirë pune, “Specialist për infrastruk-
turën dhe Mjedisin”-KDS. Mënyra e aplikimit është me dosje dhe intervistë, dhe lloji 

i kontratës së punës: 1-vjeçare. Fillimi i aplikimit nga data 22 mars 2019 deri në 6 prill 2019
Për të aplikuar kandidatët duhet të plotësojnë formularin e aplikimit, të cilin do ta gjejnë 

në faqen e internetit të Ministrisë së Mbrojtjes në adresën www.mod.gov.al. Formulari pasi 
plotësohet, së bashku me dokumentacionin përkatës, do t’i dërgohet Njësisë së Personelit të 
Strukturës që është e interesuar për rekrutimin, brenda afatit të caktuara, në zarf, dorazi ose 
në rrugë postare në adresën (adresa postare e repartit/strukturës përkatëse): Psh. Drejtorisë 
së Burimeve Njerëzore dhe Zhvillimit të Personelit Ministria e Mbrojtjes Rruga e Dibrës

 Dokumentet e aplikimit: 
Aplikantët duhet të paraqesin dokumentet e mëposhtme: kërkesën;  formularin e apli-

kimit;  fotokopje të kartës së identitetit;  diplomën e shkollës së mesme/parauniversitare ose 
të lartë të noterizuar ose në origjinal; dëshmi profesioni nëse ka;  certifikatë ose dëshmi të 
gjuhëve të huaja  raport mjekësor;  fotografi me përmasa 4x6, 2 copë;  dëshmi penaliteti; 
vërtetim nga gjykata; vërtetim nga prokuroria; librezë pune; jetëshkrimin (CV),  formularin 
e vetëdeklarimit, i cili gjendet në faqen e internetit të MM-së në adresën elektronike www.
mod.gov.al. (linku: Baza ligjore/Akte ligjore/Integriteti i personave që ushtrojnë funksione 
publike/formulari i vetdeklarimit).

Kërkesat e përgjithshme të pozicionit të punës: 
Të ketë shtetësinë shqiptare; të jetë jo më pak se 18 vjeç; të gëzojë zotësi të plotë për 

të vepruar; të plotësojë kërkesat për llojin dhe nivelin arsimor, si dhe të zotërojë aftësitë 
profesionale të domosdoshme, për vendin përkatës të punës, sipas kritereve të miratuara; të 
jetë i aftë për punë nga ana shëndetësore; të mos jetë të dënuar me burg me vendim gjykate 
të formës së prerë për kryerje të një krimi;  të mos jetë marrë masa disiplinore me largim 
nga puna, brenda 1 viti nga data e aplikimit.

Kërkesat specifike të pozicionit të punës: 
Grada/Titulli: Specialist per Infrastrukturen dhe Mjedisin. Arsimi: Master Shkencor, 

Inxhinieri Mjedisi. Kualifikimi: kualifikime në fushën përkatëse. Trajnimi: - e. Eksperienca 
në Punë: mbi 1 vit.  Gjuha e huaj: N/A g. Kërkesa të tjera specifike:  Niveli i certifikatës 
së sigurisë.

 Përshkrimi i punës: 
Detyrat kryesore: Drejton në bazë të dispozitave ligjore në fuqi, punën për organizimin, 

funksionimin e sektorit të menaxhimit të garnzioneve. Drejton procesin e përgatitjes së 
project-planeve të infrastrukturës sipas nevojave prioritare të operacionalitetit. Organizon, 
drejton punën për hartimin dhe përpilimin e udhëzimeve, programeve, metodikave për 
infrastrukturën dhe mjedisin. Drejton hartimin e detyrave të projektimit për institucionet 
e Komandës së Doktrinës dhe Stërvitjes. Ndjek hartimin e projekteve dhe preventivave 
të përgatitur nga IGJIU për detyrat e projektimit të dërguara. Harton urdhrat, udhëzime, 
raporte e tematika për infrastrukturën, pronat dhe mjedisin. Përgatit raporte periodike për 

Në tre javë, janë konstatuar 69 vatra zjarri, ku janë djegur 167 hektarë, sipërfaqe 
me kullota, pemëtari dhe pyje, duke sjellë pasoja në ekonomi ashtu dhe mjedis

gjendjen e infrastrukturës, pronave, mjedisit dhe zhvillimin e tyre. Ndjek zbatimin e 
planit të investimeve të parashikuara në KDS. Përgatit project-planin e investimeve për 
infrastrukturën për institucionet vartëse të KDS, bazuar në master planet dhe përparësite 
e fondet në dispozicion. Drejton procesin e hartimit të master planeve të institucioneve 
vartëse. Bashkërendon e ndjek punën për hartimin e detyrave të projektimit dhe i dër-
gon në afat në SHPFA. Ndjek hartimin e project-preventivave për objektet e KDS nga 
IGJIU. Kontrollon punën e bërë nga institucionet vartëse për hartimin sipas kërkesave të 
përcaktuara të masterplaneve dhe detyrave të projektimit. Ndjek dhe kontrollon zbatimin 
e ligjshmërisë në fushën e ndërtimit. Ndjek dhënien e objekteve me qera të tretëve dhe 
realizimin e të ardhurave të tyre.

Procedura e përzgjedhjes së kandidatëve: 
Përzgjedhja e kandidatëve do të bëhet nga një komision vlerësimi i përbërë nga 3 (tre) 

veta. Procedura e përzgjedhjes së kandidatëve përfshin: përzgjedhjen paraprake; vlerësimin 
e dokumenteve të kandidatëve, që konsiston në vlerësimin e arsimimit, të eksperiencës e të 
trajnimeve, të lidhura me fushën përkatëse; intervistën e strukturuar me gojë. Përzgjedhja 
paraprake e kandidaturave do të realizohet nga Njësia e personelit të strukturës që është e 
interesuar për rekrutimin, mbi bazën e dokumentacionit të paraqitur nga kandidatët. Njësia 
e personelit verifikon dokumentacionin e aplikantëve, nëse ai është i plotë dhe i saktë, si 
dhe plotësimin e kërkesave të pozicionit të punës nga ana e tyre dhe përcaktonë kandidatët 
që plotësojnë kërkesat e pozicionit. Vetëm kandidatët që plotëojnë kërkesat e pozicionit 
do të njoftohen për vazhdimin e mëtejshëm të konkurrimit. 

Konkurimi me kandidatët që plotësonë kerkesat e pozicionit të punës përfshin:
Vlerësimin e dokumenteve të kandidatëve (vlerësimin e arsimimit/kualifikimit, vlerësimin 

e trajnimit dhe vlerësimin e eksperiencës të lidhura me fushën përkatëse;  intervistën e struktu-
ruar me gojë. Vlerësimi i tyre do të bëhet nga komisioni përkatës. Totali i pikëve të vlerësimit 
të kandidatëve është 100 (njëqind), të cilat ndahen: 40 pikë, për vlerësimin e dokumenteve 
të kandidatëve; 60 pikë, për intervistën e strukturuar me gojë. Vlerësimi i dokumenteve të 
kandidatëve përfshin: vlerësimin e jetëshkrimit (CV);  vlerësimin e kualifikimeve akademike, 
profesionale dhe teknike; vlerësimin e trajnimeve; vlerësimin e eksperiencave të ngjashme të 
punës; Pikët totale të vlerësimit të dokumenteve ndahen, si më poshtë:  jetëshkrimi, 5 pikë; 
arsimimi apo kualifikimi, 15 pikë; trajnimi, 5 pikë; eksperienca ose përvoja në punë, 15 pikë. 
Intervista zhvillohet me gojë me të gjithë kandidatët që janë përzgjedhur gjatë fazës së përzgjed-
hjes paraprake. Qëllimi i intervistës është të verifikojë aftësitë, motivacionin dhe aspiratat e çdo 
kandidati, si dhe përputhshmërinë e profilit profesional të kandidatit me pozicionin që do të 
mbulojë. Intervista zhvillohet e strukturuar me qëllim që të sigurojë informacion të saktë rreth 
profilit profesional të kandidatëve. Ajo strukturohet në varësi të pozicionit që punonjësi do të 
mbulojë dhe eksperiencës. Gjatë intervistës kandidatit i drejtohen disa pyetje nga anëtarët e 
komisionit, përgjigjet e të cilave vlerësohen me pikë. Çdo pyetje ka një sasi të caktuara pikësh, 
të cilat vlerëson në varësi të përgjigjes. Në total intervista ka 60 pikë. Në mbyllje të procesit 
të vlerësimit, tre kandidatët që kanë marrë më shumë pikë i paraqiten autoriteteve vendimar-
rëse për miratimin e kandidatit më të përshtatshëm për mbulimin e pozicionit të shpallur. Me 
emërimin në pozicionin e punës do të lidhet kontrata individuale e punës.

Dy vatra të mëdha zjarri kanë përfshirë  mesditën e kësaj të hëne, më 25 mars, 
një sasi të konsiderueshme sipërfaqe toke në fshatin Qafë Mollë në njësinë 

administrative Dajt, Tiranë, duke vënë në rrezik jo vetëm shtëpitë e banorëve 
të këtij fshati por edhe disa ish objekte ushtarake, tashmë jo funksionale. Duke 
u favorizuar nga era e fortë zjarri ka përparuar me shpejtësi duke djegur një 
sasi të konsideruar pemësh dhe shkurresh që gjendeshin në atë zone. Batalioni 
i Mbështetjes Rajonale dhe ai i Furnizimit i Komandës Mbështetëse, në bashkë-
punim me strukturat e Emergjencave Civile 
si dhe banorët e këtij fshati, bënë të mundur 
neutralizimin e zjarrit që në pak minuta 
mori përmasa të frikshme duke rrezikuar 
jetën e banorëve dhe banesave për rreth.  
Në këtë operacion morën pjesë rreth 45 
forca të batalionit te Mbështetjes Rajonale 
si dhe batalionit te Furnizimit, 2 zjarrfikëse 
dhe 3 mjete të kalueshmërisë së lartë. 

Dy zjarrfikëse dhe 45 forca për 
shuarjen e zjarrit në Qafë Mollë

NGA HAKI ÇAKO
Drejtor i Përgjithshëm 
i Emergjencave Civile

SHPALLJE VEND I LIRË PUNE

Specialist për infrastrukturën dhe Mjedisin, KDS
Fillimi i aplikimit nga data 22 mars 2019 deri në 6 prill 2019

BATALIONI I MBËSHTETJES RAJONALE 
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Sekretari i Përgjithshëm i NA-
TO-s, Jens Stoltenberg, nën-
vizoi rëndësinë dhe forcën e 
partneritetit midis NATO-s 

dhe Gjeorgjisë gjatë vizitës në Gjeorgji 
më 25 mars 2019. Stoltenberg ishte 
atje për të vëzhguar nga afër stërvitjen 
NATO-Gjeorgji, trajnim i cili kishte 
në fokus përmirësimin e aftësive të 
forcave gjeorgjiane dhe të NATO-s 
për të punuar së bashku. Duke folur  
në koferenën e përbashkët pë shtyp me 
Kryeministrin Mamuka Bakhtadze, 
Sekretari i Përgjithshëm tha se ushtrimi 
tregon se si Aleanca dhe Gjeorgjia po 
rrisin bashkëpunimin e tyre. Gjatë 
vizitës së tij  Stoltenberg pati bisedime 
me Presidentin e Gjeorgjisë, Salome 
Zourabichvili, Kryeministrin Mamuka 
Bakhtadze dhe zyrtarë të tjerë të nivelit 
të lartë.

 Gjeorgjia është një partner 
unik për NATO-n
Vlerësim e bashkëpunimit NATO-

Gjeorgji e bëri Sekretari i Përgjithshëm 
i NATO-s, në kofrerencën e Përbash-
kët për shtyp me Kryeministrin e 
Gjeorgjisë, Mamuka Bakhtadze.

“Është një kënaqësi e madhe të 
rikthehem në Tbilisi për të vizituar 
Gjeorgjinë gjatë stërvitjes NATO-
Gjeorgji. Kjo është hera e dytë që 
Gjeorgjia pret këtë ngjarje të rëndë-
sishme, demonstrimin e aftësisë të 
forcave të armatosura gjeorgjiane për 
të vepruar krah për krah me aleatët 
dhe partnerët e tjerë”, tha në fillim të 
deklaratës së tij Sekretari i Përgjith-
shëm i NATO-s, Jens Stoltenberg. “Ky 
ushtrim organizohet nga Qendra e Për-
bashkët e Trajnimeve NATO-Gjeorgji e 
cila ka punuar për të forcuar mbrojtjen 
e vendit tuaj që kur u inaugurua në vitin 
2015. Ju kam vizituar shumë herë dhe 
gjithmonë është mirë të kthehem dhe 
këtë herë, do të vizitoj stërvitjen GEO 
të NATO-s”, tha ai.

Duke theksuar në fjalën e tij se 
“Gjeorgjia është një partner unik për 
NATO-n” ai tha se verën e kaluar në 
Bruksel të gjithë udhëheqësit e NATO-s 
rikonfirmuan vendimin e Bukureshtit që 
nga viti 2008 që Gjeorgjia do të bëhet 
anëtare e NATO-s. “Ju jeni kontribuesi 
më i madh, jo anëtar i NATO-s, në 
Misionin Mbështetës të Përhershëm në 
Afganistan. Ju kontribuoni në Forcën 
e Reagimit të NATO-s dhe ushtrimi 
NATO-Gjeorgji këtë javë demonstron 
se ne po forcojmë bashkëpunimin tonë. 
Gjeorgjia ka bërë shumë përparim në 
reforma të rëndësishme. Përfshirë 
forcimin e rolit të parlamentit në 
mbikëqyrjen e sektorit të sigurisë dhe 
reforma e gjyqësorit të Gjeorgjisë. Isha 
i lumtur të dëgjoja se këto përpjekje 
do të vazhdojnë”, nënvizoi Sekretari 

Stoltenberg: Të përgatisim Gjeorgjinë 
për anëtarësimin në NATO

Bashkëpunimi NATO-Gjeorgji

i Përgjithshëm i NATO-s, lidhur me 
refornmat e ndërmara për institucio-
net e Gjeorgjisë, si dhe për reformat 
në institucionet e mbrojtjes dhe në 
shpenzimin 2% të PBB-së.

“Përpjekjet tuaja për moderniz-
imin e forcave të armatosura dhe për 
të ndërtuar institucione mbrojtëse më 
efektive kanë qenë gjithashtu shumë 
mbresëlënëse. Unë gjithashtu e mirëpres 
përkushtimin tuaj për të shpenzuar 2% 
të PBB-së në mbrojtje dhe përgëzoj 
Gjeorgjinë për shpenzimin e 20% të 
PBB-së në pajisje dhe modernizim. Kjo 
forcon ushtrinë tuaj dhe kontributin tuaj 
për sigurinë rajonale. Unë i mirëpres 
përpjekjet tuaja në të gjitha këto fusha 
dhe ju inkurajoj që të vazhdoni të për-
dorni plotësisht të gjitha mundësitë për 
t’u afruar më pranë Aleancës dhe për t’u 
përgatitur për anëtarësim”.

Stoltenberg tha se NATO mbështet 
plotësisht integritetin territorial të 
Gjeorgjisë brenda kufijve të saj të pranuar 
ndërkombëtarisht. “Ne i bëjmë thirrje 
Rusisë që t’i japë fund njohjes së rajoneve 
të Abkhazisë dhe Osetisë së Jugut dhe të 
tërheqë forcat e saj. Ne gjithashtu nda-
jmë shqetësimet tuaja rreth vendosjeve 
ushtarake të Rusisë në rajonin e Detit të 
Zi. Kjo është arsyeja pse ne po forcojmë 
bashkëpunimin midis forcave tokësore të 
Gjeorgjisë dhe NATO-s. Pse po japim 
trajnime për ekipet e Rojes Bregdetare të 
Gjeorgjisë dhe arësyeja përse Komanda 

Detare e NATO-s po bashkëpunon me 
Qendrën e Përbashkët Operacionale të 
Gjeorgjisë”. Duke ju referuar takimit 
me kryeministrin gjeorgjian Stoltenberg 
informoi se bashkëpunimi i mëtejshëm 
midis NATO-s dhe Gjeorgjisë do të 
vazhdojë. “Gjatë takimit tonë sot kemi 
diskutuar se si mund ta rrisim bashkë-
punimin, e  jo më pak midis forcave 
tona detare” . 

Në fund të fjalës së tij Sekretari i 
Përgjithshëm falënderoi kryeministrin 
për mikpritjen  dhe tha se Gjeorgjia është 
një kontribues i rëndësishëm ndërsa ecën 

drejt NATO-s. “Ne do të vazhdojmë 
të punojmë së bashku për të përgatitur 
Gjeorgjinë për anëtarësimin në NATO. 
Gjeorgjia është një kontribues i be-
sueshëm për sigurinë tonë të përbashkët. 
Pres që të vazhdoj të punoj me ju, ndërsa 
Gjeorgjia i afrohet NATO-s.”

Gjeorgjia partneri më i afërt 
i Aleancës në rajonin e Detit të Zi

Ushtrimi NATO-Gjeorgji mblo-
dhi rreth 350 pjesëmarrës nga 24 
vende të NATO-s dhe vende part-

nere, si dhe organizata ndërkom-
bëtare. Vendi i zhvillimit të  Ush-
trimit ishte pikërisht në Qendrën 
e Përbashkët të Trajnimit dhe 
Vlerësimit të NATO-Gjeorgjisë,  
qendër e cila po ndihmon në forci-
min e mbrojtjes së Gjeorgjisë që 
kur u inaugurua në 2015. Sekre-
tari i Përgjithshëm i NATO-s Jens 
Stoltenberg  gjatë qëndrimit të 
tij në Gjeorgji më 25 mars 2019 
vëzhgoi trajnimin e zhvilluar së 
bashku të forcave të NATO-s dhe 
të Gjeorgjisë. Stoltenberg tha se 
ushtrimi tregon se si NATO dhe 
Gjeorgjia po rrisin bashkëpunimin 
e tyre. Gjeorgjia është një nga 
partnerët më të afërt të NATO-
s, duke punuar me Aleancën për 
sigurinë në rajonin e Detit të Zi, 
si dhe Gjeorgjia është gjithashtu 
kontribuesi më i madh jo anëtar i 
NATO-s në misionin e trajnimit të 
Aleancës në Afganistan dhe kon-
tribuon në Forcën e Reagimit të 
NATO-s. Duke vizitura stërvitjen 
ai theksoi edhe njëherë faktin që 
verën e kaluar në Bruksel, krerët e 
NATO-s rikonfirmuan vendimin e 
Samitit të Bukureshtit të vitit 2008 
se Gjeorgjia do të bëhet anëtare e 
NATO-s. Sekretari i Përgjithshëm 
vlerësoi përparimin e Gjeorgjisë në 
bërjen e reformave të rëndësishme 
dhe e inkurajoi atë për të vazhduar 
këto përpjekje.

Levan Izoria, ministri i Mbrojtjes 
i Gjeorgjisë, hapi workshopin e 
3-të shumëkombësh të Zyrtarit të 

Jashtëzakonshëm (NCO) në Tbilisi, më 
19 mars 2019. Me titull “Zhvillimi dhe 
edukimi i Trupave të NCO-ve”, aktiviteti u 
organizua nga Programi për Përmirësimin 
e Arsimit të Mbrojtjes të NATO-s (DEEP ) 
së bashku me Konsorciumin e Partneritetit 
për Paqe.

Në fjalimin e tij të mirëseardhjes, 
ministri theksoi rëndësinë e workshop-it 
dhe nënvizoi domosdoshmërinë për edu-
kimin e nënoficerëve. “Krahas Ushtrimit 
NATO-Gjeorgji 2019, sot kemi filluar një 
aktivitet tjetër të rëndësishëm të NATO-s. 
Domethënë, në kuadër të Programit për Rritjen e Edu-
kimit të Mbrojtjes, ne kemi paraqitur suksesin tonë në 
zhvillimin e një  trupe të OBSH-së për partnerët tanë. Ar-
ritjet në këtë fushë janë me të vërtetë të jashtëzakonshme 
dhe janë vërejtur në kuadër të seminarit. Aktivitete të 
tilla edhe njëherë nënvizojnë faktin se bashkëpunimi ynë 
me NATO-n nuk ka qenë kurrë aq i fortë sa është sot”.

Shefi i Mbrojtjes i Gjeorgjisë, gjeneralmajor Vladi-
mer Chachibaia dhe komandanti i forcave të mbrojtjes 
gjeorgjiane, Koba Tsirekidze, gjithashtu i mirëpritën 
pjesëmarrësit. Më shumë se 50 përfaqësues nga 15 vende 
morën pjesë në këtë seminar, duke përfshirë  kryekoman-

dantët nga vendet anëtare të NATO-s dhe vendet partnere, 
si dhe Liderët e Lartë të Komanduar të Komandës Aleate 
të Operacioneve dhe Komandës Aleate për Transformimin.

Qëllimet e Workshopit të 3-të Shumëkombësh janë 
të krijojnë një dokument kuadër për zhvillimin e trupave 
të OBSH-së për vendet partnere, si dhe për të diskutuar 
ndërveprimin e programeve dhe iniciativave kombëtare 
të edukimit të NCO-së dhe zbatimin e tyre në formate 
dypalëshe me NATO-n. Gjeorgjia gjithashtu priti dy  
workshop-et e mëparshme të DEEP-it për profesionaliz-
imin e OBSH-së. Në vitin 2016 dhe 2018, pjesëmarrësit 
diskutuan arsimin e nënoficerëve, si dhe sfidat me të cilat 
përballen forcat e armatosura në shekullin e 21-të.

Gjeorgji: Workshop-i 
i 3-të Shumëkombësh

Morën pjesë më shumë se 50 përfaqësues nga 15 vende 



USHTRIA
E PREMTE, 29 MARS 2019 11NATO

Pas një takimi me kryeministrin 
Zoran Zaev më 19 mars 2019, 
Sekretari i Përgjithshëm i 
NATO-s tha se nënshkrimi i 

Protokollit të Anëtarësimit për Repub-
likën e Maqedonisë Veriore në shkurt 
ishte një moment historik për vendin 
dhe për NATO-n. “Udhëheqja juaj ndi-
hmoi që kjo të ndodhë”, tha ai. “Duke 
punuar me Athinën ju keni treguar se 
çfarë  mund të arrijnë guximi, përkush-
timi dhe diplomacia”. Stoltenberg tha 
se marrëveshja me Athinën ka krijuar 
tashmë një moment shumë pozitiv 
politik dhe se anëtarësimi në NATO do 
të sjellë më tej paqen, stabilitetin dhe 
prosperitetin në Evropën Juglindore. 
Ai theksoi se disa aleatë tashmë kanë 
ratifikuar protokollin e pranimit dhe se 
sapo të gjithë aleatët të kenë përfunduar 
këtë proces, Maqedonia veriore do të 
bëhet anëtari i 30-të i Aleancës.

“Vendi juaj tashmë ka një vend në 
tryezën e NATO-s”, tha ai. “Muajin e 
kaluar e mirëprita ministrin Sekerinska 
në takimin e ministrave të Mbrojtjes të 
NATO-s këtu. Dhe muajin tjetër, min-
istri i Jashtëm Dimitrov do të bashkohet 
me ne në Uashington për të shënuar 
themelimin e Aleancës tonë shtatëdhjetë 
vjet më pare”. Sekretari i Përgjithshëm 
i NATO-s tha se politika e dyerve të 
hapura të NATO-s është një nga “histo-
ritë e suksesit të madh” të NATO-s dhe 
se përshëndetja e anëtarëve të rinj në 
familjen e NATO-s, e ka bërë Evropën 
dhe Amerikën e Veriut më të sigurta. 
Stoltenberg tha se Maqedonia Veriore 
tashmë i jep kontribut të rëndësishëm 
Aleancës, duke marrë pjesë në misionin 
e trajnimit të NATO-s në Afganistan, 
duke nxitur bashkëpunimin rajonal në 
Evropën Juglindore dhe duke zbatuar 
reforma të mëdha. Ai inkurajoi Maqe-
doninë e Veriut që të vazhdojë rrugën 
e reformës, duke theksuar se kjo është 
e rëndësishme pasi vendi përgatitet për 
anëtarësim të plotë. “Unë pres dita kur 
Maqedonia Veriore të bëhet anëtare e 
plotë e Aleancës sonë. Ajo që dikur 
dukej një shpresë e largët për vendin 
tënd, do të bëhet realitet”, tha ai.

Deklarata e Sekretarit 
të Përgjithshëm të NATO-s, 
Jens Stoltenberg:
 “Mirëseardhët përsëri në selinë 

e NATO-s. Kjo me të vërtetë është 
një kënaqësi e madhe dhe nder t’ju 
përshëndes këtu për herë të parë si 
Kryeministër i Maqedonisë të Veriut. 
Është një kënaqësi e madhe t’ju takoj 
përsëri, veçanërisht që nga muaji i 
kaluar kur Ambasadorët e NATO-s 
nënshkruan Protokollin e Anëtarësimit 
për Republikën e Maqedonisë Veriore. 
Ishte një moment historik për vendin 

tuaj dhe për NATO-n. Udhëheqja juaj 
ndihmoi që kjo të ndodhë.

Duke punuar me Athinën, ju keni 
treguar se çfarë mund të arrijnë guximi, 
përkushtimi dhe diplomacia. Mar-
rëveshja me Athinën ka krijuar tashmë 
një moment shumë pozitiv politik. 
Anëtarësimi në NATO do të sjellë më 
tej paqen, stabilitetin dhe prosperitetin 
në Evropën Juglindore dhe për këtë unë 
me të vërtetë dëshiroj t’ju falënderoj dhe 
t’ju përgëzoj për guximin dhe përkush-
timin tuaj. Disa aleatë tashmë kanë 
ratifikuar Protokollin e Anëtarësimit. 
Pasi të gjithë aleatët të kenë përfunduar 
këtë proces, Maqedonia e Veriut do të 
bëhet anëtari i 30-të i Aleancës.

Vendi juaj tashmë ka një vend në 
tryezën e NATO-s. Muajin e kaluar 
unë e mirëprita ministrin Sekerinska 
në takimin e ministrave të Mbrojtjes të 
NATO-s dhe në prill, ministri i Jashtëm 
Dimitrov do të bashkohet me ne në 
Uashington për të shënuar themelimin e 
Aleancës tonë shtatëdhjetë vjet më parë. 

Politika e dyerve të hapura të NATO-s 
është një nga tregimet tona më të mëdha 
të suksesit. Përshëndetja e anëtarëve të 
rinj në familjen e NATO-s e ka bërë 
Evropën dhe Amerikën e Veriut më 
të sigurt. Së bashku, qëndrojmë në 
mbrojtje të demokracisë, lirisë indi-
viduale dhe sundimit të ligjit. Maqe-
donia Veriore tashmë i jep kontribut 
të rëndësishëm Aleancës. Ju jeni pjesë 
e misionit trajnues të NATO-s në 
Afganistan, ju promovoni bashkëpuni-
min rajonal në Evropën Juglindore 
dhe po zbatoni gjithashtu reforma të 
mëdha. Unë inkurajoj Maqedoninë 
e Veriut që të vazhdojë në rrugën e 
reformës. Kjo është e rëndësishme, 
ndërsa përgatiteni për anëtarësim të 
plotë. Dhe për të ndërtuar një të ar-
dhme më të mirë për të gjithë qytetarët 
në vendin tuaj.Pres me padurim ditën 
kur Maqedonia Veriore të bëhet anëtare 
e plotë e Aleancës sonë. Ajo që dikur 
dukej një shpresë e largët për vendin 
tuaj, do të bëhet realitet.”

Forcat Ajrore të SHBA-së kanë dërguar gjashtë bombardues 
me rreze të gjatë B-52 në Mbretërinë e Bashkuar për një sërë 

aktivitetesh trajnuese në Evropë. Avionët me një personel prej 450 
pilotësh  u nisën më 14 mars  2019, nga Barksdale Air Force Base në 
Luiziana drejt bazës së Forcave Ajrore Mbretërore Fairford. Zëdhënësja 
e NATO-s Oana Lungesku, përshëndeti vendosjen, duke thënë se “Kjo 
është një vendosje rutinë, por tregon se ombrella bërthamore e SHBA 
mbron Europën dhe demonstron aftësitë unike që SHBA mund t’i sjellë 
në Evropë në një krizë. Vendosja e B-52 është një tjetër shenjë se Shtetet 
e Bashkuara janë të angazhuara fuqimisht në NATO”. Shtetet e Bashkuara 
kanë vendosur bombarduesit strategjikë në Evropë të paktën një herë në 
vit që nga viti 2014. Që atëherë, të tre variantet e bombarduesëve ameri-

kanë: B-1, B-2 dhe B-52 - janë vendosur në bazën ajrore të Fairfordit 
për stërvitje me aleatët e NATO-s. Baza ajrore Fairford ka qenë një bazë 
amerikane e gatishmërisë për operacionet e bombarduesve në Evropë 
për dekada të tëra. Vendosja tanishme është më madhja e bombarduesve 
B-52 në Europë që nga operacioni Liria e Irakut në vitin 2003. Ajo do 
të testojë se si bombarduesit mund të kryejnë misione nga Fairford dhe 
do të njohë ekuipazhin e ajrit me operacione në Evropë, duke përfshirë 
Detin Norvegjez, Detin Baltik dhe Mesdheun. Forcat ajrore amerikane 
vëzhgojnë 24 orë gjatë shtatë ditëve të javës për të penguar sulmet strat-
egjike kundër aleatëve të SHBA dhe NATO.  Avionët B-52 kanë qenë 
në përdorim të Forcave Ajrore të SHBA që nga viti 1950 dhe mund 
të mbajnë armë konvencionale dhe bërthamore.

SHBA: Bombarduesit B-52 kryejnë stërvitje në Evropë
OMBRELLA BËRTHAMORE E SHBA MBRON EUROPËN

JENS STOLTENBERG-ZORAN ZAEV

Maqedonia e Veriut në NATO: Dikur 
një shpresë e largët sot realitet
Sekretari i Përgjithshëm i NATO-s priti në Bruksel 
Kryeministrin Zoran Zaev të Maqedonisë së Veriut

Oficerët e marinës tuniziane përmirësuan gatishmërinë e tyre në det dhe njohuri mbi 
modelimin detar dhe simulimin gjatë një trajnimi dy javor të mbajtur në mars 2019 në 
bazën detare La Goulette, Tunizi. Trajnimi u sponsorizua nga Programi i Shkencës së 
NATO-s për Paqen dhe Sigurinë (SPS) për të ndihmuar Tunizinë të modernizojë mbro-
jtjen e saj dhe të përmirësojë imituesin e saj detar ndaj standardeve të NATO-s. Qendra 
e trajnimit, Akademia La Galite, është e vendosur në portin tunizian të La Goulette në 
pellgun perëndimor të Mesdheut. Këtu, kadetët, oficerët ushtarakë dhe studentët e Ecole 
Supérieure de Guerre trajnohen në një simulator detar për të përmirësuar kompetencat 
e tyre dhe të jenë të gatshëm të përballen me çdo kërcënim.

Mbi 20 oficerë tunizianë morën pjesë në trajnimin e NATO-s që synonte përmirësimin 
e imituesit të tyre detar me aftësi të mëtejshme të simulimit, si lufta anti-nëndetëse, lufta 
elektronike dhe kushtet mjedisore. “Ky kurs ishte i rëndësishëm, pasi siguroi një mësim 
të shpejtë dhe një përgatitje të kualifikuar për personelin e marinës dhe do të përmirësojë 
drejtpërdrejt gatishmërinë dhe efektivitetin tone”, tha kapiteni Lofti Melliti, bashkëdrejtues i 
kursit dhe shefi i departamentit të IT-së  të Marinë tuniziane. Imituesi i detit imiton veprime 
të ndryshme, nga ato hibride në skenarët konvencionalë. “Thelbi i aftësisë simuluese është 
një simulator konstruktiv, i cili menaxhon asetet e ndryshme si anijet, por edhe avionët, 
trafikun e përgjithshëm detar, kërcënimet potenciale dhe anijet armike”, shpjegoi dr. Alberto 
Tremori, shkencëtar i modelimit dhe simulimit në Qendrën e NATO-s për Kërkime Detare 
dhe Eksperimentimi (CMRE), në La Spezia të Italisë. Ngjarjet dhe incidentet mund të shtohen 
dhe trajnuesi duhet të marrë vendime të ndryshme nga manovra taktike për zbulimin dhe iden-
tifikimin e kërcënimeve të mundshme me radarët dhe më në fund të angazhohen me armikun.

Përveç funksionaliteteve shtesë, marina tuniziane kërkoi që të jetë në gjendje të 
shkallëzojë simulatorin drejt një arkitekture të shpërndarë, në mënyrë që të mund të 
sigurojë organizimin e trajnimeve mbi shumë fusha të Marinës, duke përfshirë bazën 
e Akademisë ose të Forcave Speciale të Marinës, në mënyrë që ata të munden tren në 
lokalet e tyre. “Trajnimi ishte një bashkëpunim dyanësh”, theksoi Dr Claudio Palestini, 
këshilltar i SPS në NATO. “Ishte me të vërtetë instrumentale për të kuptuar kërkesat e 
Marinës Tuniziane dhe për t’u njohur me simulatorin e tyre detar për të kuptuar arkitek-
turën, funksionalitetin dhe mënyrën se si duhet shpërndarë në vende të tjera”, shtoi ai. Në 
planin afatgjatë, synimi i Marinës Tuniziane është që të jetë në përputhje me standardet 
e NATO-s, të marrë pjesë në stërvitjet shumëkombëshe të NATO-s dhe të forcojë më 
tej sigurinë detare të Tunizisë dhe vendeve fqinje. “Bashkëpunimi midis Programit SPS 
dhe CMRE kontribuon në projektimin e stabilitetit dhe në rritjen e pranisë së Tunizisë 
në Detin Mesdhe”, tha Dr Deniz Beten, Këshilltar i Lartë i Programit SPS. Tunizia 
është një partner aktiv në Programin SPS në kuadër të Paketës së Ndërtimit të Aftësive 
të Mbrojtjes dhe aktualisht është e angazhuar në aktivitete që përfshijnë mbrojtje kimike, 
biologjike, radiologjike dhe bërthamore, mbrojtje kibernetike, pajisje shpërthyese kundër 
improvisimit dhe teknologji të përparuar të sigurisë.

Programi i NATO-s për Shkencë, Paqe dhe Siguri (SPS)

Trajnime në portin detar 
të Mesdheut Perëndimor

Shpërndarja e simulatorit 
në vende të shumta

Përmirësimi i 
gatishmërisë në det
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Procesi i testimit dhe përzgjedhjes së kandidatëve të 
cilët kanë aplikuar për t’u rekrutuar në FSK, në bazë të 
konkursit të Ministrisë së Mbrojtjes të datës 11 shkurt 
2019, ka filluar më 04 mars 2019 deri më 22 mars 2019, 
nga dy grupe në ditë, gjithsej 32 grupe kandidatësh.

Komandanti i Forcës së 
Sigurisë të Kosovës, 
gjenerallejtënant Rrah-
man Rama, vizitoi ka-

zermën ,,Skënderbeu’’ të Komandës 
së Doktrinës dhe Stërvitjes(KDS) 
në Ferizaj, duke u njohur nga 
afër me procesin e testimit dhe të 
vlerësimit të kandidatëve, që kanë 
konkurruar  për t’u bërë ushtarë të 
Ushtrisë së Kosovës.

Me këtë rast, komandanti i 
FSK-së, në poligonin e stërvitjeve, 
takoi nga afër grupet e kandidatëve 
të cilët po zhvillonin testin e fitne-
sit fizik,  si dhe ata që po kryenin 
procesin e testimit të njohurive 
të përgjithshme në ambientet e 
KDS-së.

Gjeneral  Rama vlerësoi se 
procesi dhe rrjedha e testimeve 
dhe vlerësimi i kandidatëve janë  
duke u zhvilluar në përputhje me 
proceduarat standarde operative të 
procesit të testimit dhe vlerësimit.

Procesi i testimit dhe përzgjed-
hjes së kandidatëve të cilët kanë 
aplikuar për t’u rekrutuar në FSK, 
në bazë të konkursit të Ministrisë së 
Mbrojtjes të datës 11 shkurt 2019, 

Komanda e Doktrinës dhe Stërvitjes  

Testim sipas standardeve, pritet 
të pranohen 650 ushtarë të rinj

Komandanti i Forcës së Sigurisë të Kosovës(FSK), gjenerallejtënant 
Rrahman Rama, në mjediset e Ministrisë së Mbrojtjes, priti në takim 

ambasadorin fuqiplotë të Republikës së Hungarisë në Kosovë. diplomatin 
Laszlo Markusz.

Në takim u bisedua për marrëdhëniet e shkëlqyera dypalëshe ndër-
mjet Ministrisë së Mbrojtjes të Republikës së Kosovës dhe Ministrisë së 
Mbrojtjes të Hungarisë,  si dhe për marrëdhëniet e mira dhe të frytshme 
ndërmjet të dy forcave respektive. Komandanti i FSK-së dhe ambasadori 
hungarez shprehën gatishmëri për vazhdimin e  bashkëpunimit dhe iden-
tifikimin  e aktiviteteve për thellimin e tij në të ardhmen.

Ndërkohë Drejtori i Politikave  të Mbrojtjes i Ministrisë së Mbro-
jtjes  zoti  Faruk Geci në kuadër të takimeve bilaterale, takoi Ndihmës 
Sekretarin e Politikave të Mbrojtjes së Hungarisë në Budapest.  Qëllimi 
i takimit ishte thellimi i bashkëpunimit bilateral, njoftimi mbi procesin e 
tranzicionit të FSK-së me mandat të ri, si dhe mundësit e bashkëpunimit 
me aktivitete operacionale  në kuadër të dy ushtrive. Drejtori Geci dhe 
Ekipi nga Ministria e Mbrojtjes njoftuan  partnerët Hungarez edhe mbi 
situatën e sigurisë dhe të mbrojtjes në vend dhe rajon.  FSK-ja e trajnuar 
për mandat të ri me standarde të NATO-s do të jetë pjesë e ofrimit të 
sigurisë në vend dhe më gjerë.

Në kazermat e Brigadave për Reagim të Shpejtë të Forcës së Sigurisë të 
Kosovës, përkatësisht në Batalionin e  Parë të Reagimit të Shpejtë në 

Gjilan, në  Batalionin e Dytë në Istog dhe  në Batalionin e Tretë të Reagimit të 
Shpejtë në Mitrovicë, nga data 11 deri më 14 mars 2019 u mbajtën seminare 
me temë: Mirëmbajtja bazike në FSK. Seminaret u zhvilluan nga ushtarakët e 
Forcave të Armatosura të Republikës së Turqisë,  në kuadër të bashkëpunimit 
ushtarak të kryesisë së Këshillit turk në Kosovë.

ka filluar më 04 mars 2019 deri më 
22 mars 2019, nga dy grupe në ditë, 
gjithsej 32 grupe kandidatësh.

Faza e parë e testimit ka përfun-
duar me 22 mars,  për të vazhduar 

më pas faza tjetër e testimit sipas 
standardeve të konkursit, ku pritet 
të pranohen 650 ushtarë të rinj, të 
cilët do të shërbejnë si ushtarakë 
profesionist në FSK. 

Gjenerallejtënant Rama u takua 
me ambasadorin e Hungarisë

Në Qendrën e Trajnimit për 
Kërkim Shpëtim të Regjimen-
tit të Mbrojtjes Civile më datë 

20 mars 2019, u mbajt ceremonia e 
certifikimit e Gjeneratës së Parë, i cili 
ka ndjekur trajnimin  “Përcaktimi i 
zonës për uljen e helikopterit”.  Tra-
jnimi “Përcaktimi i zonës së aterrimit 
të helikopterit” ishte trajnim tre(3) 
ditor dhe kishte në fokus marrjen e 
njohurive bazike rreth principeve të 
përcaktimit të një zone të mundshme 
të aterimit  të një helikopteri. Në këtë 
trajnim u trajtuan tema që lidhen me 
aerodinamikën dhe funksionimin e 
helikopterëve; pastaj u shpjeguan 
në detaje kriteret e përzgjedhjes së 
një zone të përshtatshme për ulje të 
helikopterëve; u shpjeguan komandat 
dhe sinjalet e komunikimit me pilotin 
para uljes; në hollësi u shtjellua kërke-
sat me nëntë linja, si dhe principet 
themelore të bartjes së viktimave me 
helikopter.

Edhe pse temat e trajtuara kërkoj-
në kohë më të gjatë, oficerët dhe 
nënoficerët që ndoqën trajnimin për 
një kohë  kaq  të shkurtër arritën të 
pajisen me njohuri bazike, që në të 

ardhmen varësisht prej misionit dhe 
operacioneve me të cilat do të  bal-
lafaqohen, mund të jenë në gjendje që 
të përcaktojnë një zonë të mundshme 
për thirrje  të helikopterit në ndihmë, 
varësisht se në cilën zonë operojnë.

Komandanti i Regjimentit të Mbro-
jtjes Civile, kolonel Shaip Haziri, u 
shpreh shumë i kënaqur që Qendra 
e Trajnimit po arrin të përmbushë 
gradualisht vizionin e të qenit qendër 
me perspektivë rajonale dhe më gjerë.

Instruktorët, me profesionalizimin e 
tyre, për audiencën e trajnimit ofruan 
gjithçka nga eksperienca e tyre perso-

nale dhe profesionale. Pjesë e trajnerëve 
ishte edhe rreshter majori Bujar Gosalci 
nga Komanda e Forcave Tokësore, i cili 
me njohuritë dhe ekspertizën e pilotimit 
të helikopterit solli njohuri të dobishme 
rreth aerodinamikës së helikopterëve, 
si dhe shpjegoi në detaje procedurat 
që duhet ndjekur për  të përcaktuar një 
zonë për uljen të helikopterit. Qendra 
Trajnuese për Kërkim Shpëtim është 
model jo vetëm në  Forcën e Sigurisë së 
Kosovës,  por edhe në rajon, për  gjithë-
përfshirjen e njerëzve që me të vërtetë 
sjellin diçka të mirë dhe të dobishme në 
kuadër të zhvillimit profesional.

Qendra e Trajnimit për Kërkim-Shpëtim 

Çertifikata për trajnimin: “Përcaktimi 
i zonës për uljen e helikopterit”

Ushtarakët turq mbajnë seminarin 
“Mirëmbajtja bazike në FSK”
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Vendimi i të dy qeverive është të intensifikojë bashkëpunimin, të 
ndryshojë marrëdhëniet mes dy vendeve dhe t’ju shtojë përmba-
jtje dhe miqësi. Një diskutim i hapur dhe dinamik për thellimin 
e bashkëpunimit të dy delegacioneve tregoi se ushtritë tona janë 
të parat që i përgjigjen thirrjes politike për të hapur mundësi për 
bashkëpunim në interes të qytetarëve të dy vendeve fqinje.

Një delegacion nga Min-
is tr ia e Mbrojt jes e 
Greqisë i udhëhequr nga 
Majkëll Naum, ka zhvil-

luar në Shkup bisedime me një ekip 
ekspertësh nga Ministria e Mbrojtjes 
e Maqedonisë së Veriut, i udhëhequr 
nga kolonel Zoran Sekulovski. U 
diskutua për thellimin e bashkëpun-
imit të mbrojtjes midis dy vendeve, të 
cilat në katër vitet e fundit ishin në një 
nivel modest. Nxitja e bashkëpunimit 
u iniciua nga ministrat e mbrojtjes 
të të dy vendeve, Shekerinska dhe 
Apostolakis, në një takim në Bruksel 
muajin e kaluar.

Ekipi nga Greqia u prit në një 
takim me zëvendëskryeministren dhe 
ministren e Mbrojtjes, Radmilla Shek-
erinska. Ajo shprehu kënaqësinë e 
treguar nga të dy vendet për zbatimin 
e Marrëveshjes së Prespës, çka jep 
mundësi për bashkëpunim në fushën 
e mbrojtjes, në interes të qytetarëve. 

“Vendimi i të dy qeverive është të 
intensifikojë bashkëpunimin, të ndry-
shojë marrëdhëniet mes dy vendeve 
dhe t’ju shtojë përmbajtje dhe miqësi. 
Një diskutim i hapur dhe dinamik për 
thellimin e bashkëpunimit të dy del-

Ripërtërihet bashkëpunimi në mbrojtje me Greqinë 

Pas 16 vjetësh ministri i Mbrojtjes i Greqisë do jetë në Shkup

Sekretarit shtetëror i Ministrisë së Mbrojtjes së Republikës së Maqedonisë 
së Veriut Dragan Nikoliq iu dha Çertifikatë-Mirënjohje nga Kryesuesi i 
Komitetit Koordinues të Ministrave të Mbrojtjes të Evropës Juglindore 

(SEDM-CC), ambasadori Eleftherios Angelopulos, propozuar nga Drejtori i 
Kryesisë së Komitetit, gjeneralmajor Ahilefs Tauksis.

Kjo mirënjohje u nda gjatë Mbledhjes së 41-të të Komitetit Drejtues 
Politiko-Ushtarak dhe Ta-
kimit të 40-të të Komitetit 
Koordinues të Ministrave 
të Mbrojtjes të SEDM-së 
të ministrave të Mbrojtjes 
të Evropës Juglindore, që u 
mbajt në Hania të Greqisë. 
Sekretarit Nikoliq, Çertifi-
kata e Mirënjohje iu dha për 
kontributin e tij personal 
në krijimin dhe zhvillimin 
e projektit-IMIHO-lidhje 
me internet të Spitaleve 
Ushtarake të Iniciativës së 
Shteteve Anëtare të inicia-
tivës SEDM. Projekti është 
shumëvjeçar, i zhvilluar në 
një platformë të përbashkët dhe ka rëndësi të veçantë për zhvillimin e telem-
jekësisë, si dhe shkëmbimin e dokumentacionit mjekësor dhe informacionit. 
Ky aktivitet është një konfirmim tjetër në drejtim të forcimit të bashkëpunimit 
rajonal të vendeve të Ballkanit Perëndimor dhe më gjerë. Sekretari shtetëror 
Nikoliq falënderoi për Çertifikatën e Mirënjohjes dhe theksoi rëndësinë e 
projektit brenda Iniciativës SEDM.

egacioneve tregoi se ushtritë tona janë 
të parat që i përgjigjen thirrjes politike 
për të hapur mundësi për bashkëpunim 
në interes të qytetarëve të dy vendeve 

fqinje. Kanali i bashkëpunimit është i 
hapur, ne duhet të kompensojmë kohën 
e humbur”- tha ministrja Shekerinska.

Kurse Majkëll Naum, në emër të 

Ushtria greke është e gatshme për bashkëpunim dhe potencialet e bashkëpunimit janë të mëdha

SEDMI: Çertifikatë-Mirënjohje për Dragan Nikoliq 

Projekti IMIHO: Lidhja me 
internet e Spitaleve Ushtarake

Shefi i Shtabit Gjenerallejtënant 
Vasco Gjurcinovski, i cili ishte 
për vizitë pune në Forcat e Ar-

matosura të Mbretërisë së Bashkuar, 
ka vizituar Ministrinë e Mbrojtjes ku 
është takuar me zëvendës shefin e 
Shtabit të Përbashkët të mbrojtjes së 
Mbretërisë së Bashkuar, gjeneral Sir 
Gordon  dhe me Drejtorin e Sigurisë 
Euro-Atlantike, z. Nick Gur.

Gjatë takimeve u bisedua për 
çështje të bashkëpunimit ushtarak 
dypalësh dhe mundësitë për kry-
erjen e trajnimeve të përbashkëta, 
përdorimin e kapaciteteve të qëndrës 
stërvitore ushtarake në Krivolak  dhe 
pjesëmarrjen në misionet paqeruajtëse 
ndërkombëtare.

Gjeneralët Gjurcinovski ka shpre-
hur nevojën për të thelluar më tej 
bashkëpunimin ekzistues midis ush-
trive dhe krijimin e formave të reja, 
veçanërisht gjatë kohës së proceseve 
të anëtarësimit në NATO sepse 
kjo është shumë i rëndësishëm për 
Maqedoninë e Veriut. Zëvendës shefi 
i Shtabit të Përbashkët të mbrojtjes së 
Mbretërisë së Bashkuar, gjeneral Sir 
Gordon dhe Drejtorin e Sigurisë Euro-
Atlantike, z. Nick Gur u shprehën 

për një mbështetje të plotë dhe dhënin 
e ndihmës së nevojshme këshilluese në 
periudhën e ardhshme.

Delegacioni ushtarak nga Maqedo-
nia e Veriut u takua edhe me ambasa-
dore maqedonase në Mbretërinë e Bash-
kuar, zonjën Alexandra Miovska, dhe 
gjithashtu zhvilloi një vizitë në Kolegjin 
Mbretëror të Studimeve të Mbrojtjes 
në Londër, Akademinë Mbretërore 
Ushtarake Sandhurst në Canberra, ku ai 
diskutoi lidhur me trajnimin aktuale dhe 

të ardhshme ushtarake dhe edukimin 
e pjesëtarëve të ushtrisë maqedonase. 
Delegacioni ka vizituar edhe spitalin 
e veteranëve ushtarakë në Chelsea. Si 
pjesë e bashkëpunimit të planifikuar me 
Ministrinë e Mbrojtjes dhe Shtabin e 
Përbashkët të mbrojtjes së Mbretërisë së 
Bashkuar, më për periudhën e ardhshme 
është trajnimi i përbashkët në zbulim, 
trajnimi për shoferët në kushte fushore, 
si dhe pjesmarrja në stërvitjen “Patrol 
Cambrian 2019”.  

Gjeneral Gjurcinovski në Ministrinë e Mbretërisë së Bashkuar

Britania, mbështetje për integrimin 
e Maqedonisë së Veriut në NATO

delegacionit grek, tha se bisedimet e 
stafit nuk ishin një proces burokratik, 
por thelbësor i rritjes së bashkëpunimit 
të mbrojtjes. Ai tha se ushtria greke 

është e gatshme të zbatojë plane për 
bashkëpunim të zgjeruar me Armatën 
e Republikës së Maqedonisë Veriore, 
sipas udhëzimeve të ministrit Apos-
tolakis dhe në interes të dy vendeve 
fqinje. Ai vuri në dukje se potenciali 
për bashkëpunim është i madh.

Bisedimet midis ekipeve të 
ekspertëve, janë hapi i parë në 
intensifikimin e bashkëpunimit të 
mbrojtjes me Greqinë. Bashkë-
punimi i zgjeruar u nis muajin e 
kaluar nga ministrat e mbrojtjes 
të të dy vendeve, Shekerinska dhe 
Apolstolakis, të cilët u takuan në 
Bruksel, në samitin e Këshillit të 
Atlantikut të Veriut. Të dy ministrat 
ranë dakord se bashkëpunimi do 
të intensifikohet në plan dypalësh, 
rajonal dhe në kuadër të NATO-s. 
Pas këtij takimi, ministrja dërgoi 
një ftesë për homologun e tij grek 
Apostolakis, që pritet të realizohet 
së shpejti. Do të jetë takimi i parë 
zyrtar i ministrave të mbrojtjes të të 
dy vendeve pas 16 vjetësh.
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Filipoviq ka shprehur kënaqësinë me bashkëpunimin 
dypalësh, i cili do të promovojë shkëmbimin e përvo-
jave, aftësive dhe njohurive në fushën e mbrojtjes dhe 
sigurisë, në kuadrin e nismave rajonale, në veçanti 
përmes pjesëmarrjes së përbashkët në stërvitjet ushta-
rake dhe në misione dhe operacione ndërkombëtare.

Sekretari i Shtetit i Ministrisë 
së Mbrojtjes të Malit të Zi, 
Slobodan Filipoviqit, u takua në 
Lubjanë me Sekretarin e Shtetit 

të Ministrisë së Mbrojtjes të Republikës 
së Sllovenisë, Dr. Millosh Bizjak dhe 
Klemen GROSELJ. 

Biseda iu kushtua dialogut të vazh-
dueshëm politik dhe forcimit të bashkë-
punimit dypalësh dhe rajonal në sferën 
e mbrojtjes dhe sigurisë. Filipoviq ka 
shprehur kënaqësinë me bashkëpuni-
min dypalësh, i cili do të promovojë 
shkëmbimin e përvojave, aftësive dhe 
njohurive në fushën e mbrojtjes dhe 
sigurisë, në kuadrin e nismave rajonale, 
në veçanti përmes pjesëmarrjes së për-
bashkët në stërvitjet ushtarake dhe në 
misione dhe operacione ndërkombëtare.

Ai falënderoi për mbështetjen e 
vazhdueshme të Sllovenisë në ambiciet 
e Malit të Zi në rrugën e integrimit dhe 
arritjes së sistemit evropian të vlerave. 
Ai theksoi rëndësinë e anëtarësimit 
të Aleancës së Ballkanit Perëndimor 
Atlantikut të Veriut, si një garantues 
i paqes dhe stabilitetit në këtë pjesë të 
Evropës, dhe “politikës së dyerve të 
hapura” të NATO-s, e cila do të për-
mirësojë më tej sigurinë në rajon, në 
dritën e sfidave bashkëkohore të sigurisë 
dhe kërcënimeve.

Filipovic kishte informuar të pra-
nishmit në lidhje me planet e zhvillimit 
strategjik të Ministrisë së Mbrojtjes së 
Malit të Zi, aktual ndërkombëtar dhe 
bashkëpunimi me strukturat e NATO-s, 
kontributi i sistemit të sigurisë kolektive 
të Malit të Zi, planifikimin strategjik 
dhe zhvillimin e burimeve njerëzore 
në strukturat e mbrojtjes të Malit të Zi.

Grošelj vuri në dukje se miqësia dhe 
aleanca e të dy vendeve mund të kenë 
një ndikim të fortë në rajon. Përvoja e 

Shefi i Shtabit të Ushtrisë së Malit të Zi, 
gjeneral brigade Dragutin Dakiç, prezantoi 
medaljen e NATO-s, akorduar për merita 

shquara rreshterit Zeljko Vukçeviç.
“Željko Vukçeviç ka kontribuar në ruajtjen e 

traditave të Aleancës nëpërmjet një punë jashtëza-
konisht të gjithanshëm e vështirë, e cila ka fituar 
respektin dhe mirënjohjen për të gjithë ata që e 
përfaqësojnë Aleancën”, shkruhej në certifikatën 
e shoqëruar me një medalje, e cila ishte nënshk-
ruar nga Sekretari i Përgjithshëm i NATO-s, Jens 
Stoltenberg. Rreshter Vukçeviç, pra, si një anëtar 
i kontingjentit të Malit të Zi në misionin “Reso-
lute Mbështetëse”, ka kryer detyrat e caktuara 
me shumë profesionalizëm dhe në përputhje me 
standardet e caktuara, për të parandaluar përshkal-
lëzimin e konfliktit ndërmjet pjesëtarëve të forcave 
pakistaneze dhe afgane.

Malit të Zi, hyrja e saj në NATO dhe 
aspiratat e saj drejt BE janë të vlefshme 
për sigurinë e Evropës Juglindore, 
theksoi homologu slloven. Bizjak 
theksoi se Mali i Zi mund të mbështetet 
në Slloveni si një partner i besueshëm 
në të gjitha fushat. Sekretarët e shtetit 
janë shprehur në mënyrë të veçantë 
për të vazhduar bashkëpunimin brenda 
Enhanced spikatur praninë (EFP, En-
hanced Forward Prezencës) në Letoni, 

si një përmirësim të mëtejshëm të mar-
rëdhënieve ndërmjet forcave ajrore dhe 
flotave të të dy vendeve. Sekretarët 
e Shtetit vizitoi muzeun ushtarak në 
Pivka, Kobaridu dhe Maribor, e cila 
ishte një mundësi për të shkëmbyer 
përvojat në fushën e krijimit, zhvillimit 
dhe rëndësinë e muzeve të luftës dhe 
promovime ushtarake ekspozitave si 
pjesë e traditës dhe afirmimin e historisë 
ushtarake të vendit.

Ministria e Mbrojtjes ka bërë një ftesë publike për pjesëmarrjen e 40 nxënësve 
të shkollave të mesme në kampin ushtarak veror për të rinjtë, i cili do të hapet 
23 qershori deri në 8 korrik 2019, i cili do të organizohet në njësitë e Ushtrisë 
së Malit të Zi, në Danilovgrad, Kolashin, Pljevlja dhe Tivat. Qëllimi i kampit 
ushtarak veror është që nxënësit e shkollave të provojnë veten si ushtarë me 
aktivitetet për forcimin e ndjenjës së solidaritetit dhe shoqërisë, të fitojë njohuri 
për rolin dhe rëndësinë e Ushtrisë së Malit të Zi në shoqëri dhe kështu forcojnë 
interesin për profesionin ushtarak. Programi ofron trajnim të përditshme në 
aftësitë e ndryshme ushtarake dhe të tjera: trajnim mjekësor, topografi, trajtimin 
armë dhe të shtëna, trajnimi në trajtimin e mjeteve të komunikimit, etj.

Drejtori i Përgjithshëm i Drejtorisë për Burimet Njerëzore në Ministrinë 
e Mbrojtjes, Mihailo Volkov nënshkroi një Memorandum Bashkëpunimi me 
Drejtorin e Shkollës së Mesme Profesionale në Bar, Branislav Knezeviç.

Memorandumi lejon studentët e Shkollës së Mesme Profesionale për të 
kryer punë praktike dhe ushtrime në Marinën e Armatës së Malit të Zi.

Drejtori Volkov theksoi nevojën për bashkëpunim në fushën e ndërtimit 
detar dhe të anijeve me shkollat e mesme profesionale në Mal të Zi, veça-
nërisht duke marrë parasysh faktin se profesionistë të tillë kanë nevojë për 
Armatën e Malit të Zi. Knezeviç shprehu kënaqësinë e tij me nënshkrimin e 
memorandumit dhe zgjerimin e bashkëpunimit.

Njësitë ushtarake hapin 
kampe verore për të rinjtë

Memorandum Bashkëpunimi   

Praktikë në Marinën e 
Armatës së Malit të Zi

Bashkëpunimi midis Malit të Zi dhe Sllovenisë  

Stërvitje ushtarake me misione 
në operacionet ndërkombëtare

MEDALJA ËSHTË NËNSHKRUAR NGA JENS STOLTENBERG  

Medalje e NATO-s për 
rreshterin Zeljko Vukceviç
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Një oficer i Forcave Spe-
ciale Bullgare u nderua me 
medalje nga Shtetet e Bash-
kuara. Kapiteni Georgi Ange-
lov pjesë e Forcave Speciale 
të Brigadës 68 të Bullgarisë 
i’u dha medalje për shërbim të 
guximshme ne Forcat Tokësore 
të Shteteve të Bashkuara. Cer-
emonia zyrtare u zhvillua në 
brigadën në Plovdiv. Medalja iu 
dorëzua kapitenit Angelov nga 
atashea ushtarak në Ambasadën 
e SHBA, Kolonel Shannon 
Johnson.

Oficeri bullgar është vlerë-
suar i shkëlqyer për arritjet 
e rëndësishme gjatë kursit të 
trajnimit të forcave special: Gru-
pin I së për përgatitjen e luftës 
të veçantë në Komandën e Op-
eracioneve Speciale të Forcave 
Tokësore të Shteteve të Bashkuara 
në Fort Bragg, North Carolina. 
Kapiteni Angelov ka manifestuar 
nivel jashtëzakonisht të lartë në 

kompetencës teknike dhe taktike, 
të cili fitoi edhe titullin e nderit të 
Unionit. Për shkak të aftësive të 
tij dhe të punës në grup, cilësive 
të lidershipit dhe etikës në punë ai 
ka fituar respektin dhe admirimin e 
tyre, duke marrë vlerësimet më të 
larta gjatë gjithë kursit.

Ekspozita “15 vjet Bullgaria në NATO” u organizua nga Ministria e 
Mbrojtjes dhe do qëndrojë e hapur deri më 1 prill, 2019, ekspozuar në 
kopshtin e Pallatin Kombëtar të Kulturës në Sofje. Ekspozita paraqet 
mbi 60 fotografi të cilat janë histori simbolike në lidhje me përgatitjen 
e trupave bullgare për misionet dhe operacionet e NATO-s, përmirës-
imin e aftësive gjatë stërvitjeve të përbashkëta me njësitë ushtarake të 
forcave të armatosura të shteteve anëtare të NATO-s.

Bullgaria kërkon përmes 
modernizimit dhe trajnimit 
të Forcave të  Armatosura të 
përmbushë detyrimet kush-

tetuese dhe angazhimet si pjesë  e 
aleancës në NATO.

“Kanë kaluar 15 vjet që nga pra-
nimi i Republikës së Bullgarisë në 
NATO. Gjatë këtyre 15 viteve Bull-
garia është angazhuar jo vetëm të jetë 
një anëtar i mirë i NATO-s, por edhe 
përmes modernizimit dhe trajnimin të 
forcave të armatosura të jetë një faktor, 
nëse është e nevojshme, për të përm-
bushur detyrimet e saj si në Kushtetutë 
si dhe angazhimet për aleatët tanë”, tha 
më 20 mars 2019, Ministri i Mbrojtjes 
Karakacanovi, në ceremoninë e hapjes 
të ekspozitës fotografike dedikuar këtij 
përvjetori.

Ekspozita “15 vjet Bullgaria në 
NATO” u organizua nga Ministria 
e Mbrojtjes dhe do qëndrojë e hapur 
deri më 1 prill, 2019, ekspozuar në 
kopshtin e Pallatin Kombëtar të Kul-
turës në Sofje. Ekspozita paraqet mbi 
60 fotografi të cilat janë histori simbo-
like në lidhje me përgatitjen e trupave 
bullgare për misionet dhe operacionet e 
NATO-s, përmirësimin e aftësive gjatë 
stërvitjeve të përbashkëta me njësitë 
ushtarake të forcave të armatosura të 
shteteve anëtare të NATO-s.

Ministri Karakacanovi vuri në 
dukje se hapja e ekspozitës është e lid-
hur me ngjarjet që lidhen me festimin e 
70-vjetorit të Organizatës së Traktatit të 
Atlantikut të Veriut dhe me 15 vjetorin 
e anëtarësimit Bullgarisë në aleancë. 
Ai falënderoi fotografin e Ministrisë 
së Mbrojtjes, Besimit Yoveva që me 
punën e tij ka promovuar aktivitetet 
e Ushtrisë Bullgare dhe tregon jetën 
e ushtarëve bullgarë, rreshterë dhe 
zyrtarë dhe i uroi atij suksese.

Duke folur me gazetarët, ministri 
i Mbrojtjes theksoi se gjatë 15 viteve 
të fundit sfidat e sigurisë janë rritur. 
Ai përmendi si shembuj luftën në Irak 
që pasoi Pranverën Arabe, lufta në 
Siri, përshkallëzimin e konfliktit mes 
qeverisë turke dhe kurdëve në Turqi, 
tensionet në rajonin e Detit të Zi dhe 
përshkallëzimin e terrorizmit islamik, 
rezultati i të cilës janë kryer dhjetëra 
sulme në Evropë që vranë e shumë 
qytetarë të qetë.

“15 vjet më parë askush nuk e 
kishte imagjinuar se NATO do të zhvil-
lojë strategji për trajtimin e migracionit 
të paligjshëm dhe luftën kundër terror-
izmit”, tha ministri Karakacanovi dhe 
vuri në dukje se rritja e shpenzimeve 
të mbrojtjes është një përgjigje ndaj 
sfidave në rritje të sigurisë. Ai kujton 
masat e qeverisë për të rivendosur ka-
pacitetin luftarake të ushtrisë, të cilat 

përfshijnë modernizimin, rindërtimin 
dhe riparimin e pajisjeve ushtarake, 
duke rritur rrogat e ushtarakëve dhe 
të zgjidhë problemet e grumbulluara. 
“Shpresoj se në të ardhmen qeveria 

do të përmbushë kërkesat e ushtrisë, 
proces i cili ka nisur ne vitin 2017, për 
të vazhduar në vitet e ardhshme me 
një ritëm të përshpejtuar”, përfundoi 
ministri Karakacanovi.

SHBA nderon me medalje 
kapitenin Georgi Angelov

Bullgaria 15 vjet në NATO

Karakacanovi: Modernizim për të 
përmbushur angazhimet në NATO

Në qendrat ushtarake të trajnimit “Tyulbeto” dhe “Anevo” më 19 dhe 20 
mars u zhvillua trajnimi, ku u përfshinë studentë nga klubit “Miqtë e 

Ushtrisë” nga shkollat e mesme në qytetet e Karlovos, Kazanlak, Sopot dhe 
Hissar.

Klasat ishin organizuar nga rreshterë në formacione ushtarake të Brigadës 
61-të të mekanizuar në Karlovo dhe rajon Kazanlak nën drejtimin e oficerit 
Damian Penevski-rreshteri i Brigadës. Aty ishin bashkuar më shumë se 110 
studentë nga Karlovo, Sopot dhe Hissari dhe mbi 100 nga Kazanlak.

“Miqtë e ushtrisë” morën pjesë në kurse për mbijetesë në kushte ekstreme. 
Ata janë të bindur se cilësitë personale si: pergatitja fizike, stabilitetin mendor, 
disiplina, aftësi për punën në grup, patriotizmi dhe dashuria për atdhe, janë 
një pjesë e domzdoshme e integrale e profesionit luftëtar.

Një kamerë bullgare po fluturon drejt Hënës, informoi konstruktori krye-
sor inxh. dr. Petko Dinev. Pajisja është montuar në aparatin kozmik 

izraelit “Bereshit”. Kamera 8-megapiksel mund të punojë në temperatura që 
variojnë nga -40 deri më +85 ºC, në kushtet e vibracionit të fortë dhe të për-
shpejtimit 100 herë më të 
madh sesa është ai i forcës 
së gravitetit. Kamera është 
mbledhur në zyrën e kom-
panisë së tij në Floridë 
përsëri nga inxhinierë 
bullgarë. “Mund të themi 
me krenari se produkti 
është një punë e mendjes 
dhe duarve bullgare”, tha 
Dinevi. Secila raketë që 
niset nga Cape Canaveral 
është pajisur me kamera 
të prodhuara në firën e 
bullgarit. Ato kontrol-
lojnë fluturimin, sasinë e 
përdorur të karburantit nga 
pjesët përbërëse të raketës shumëfazëshe. Mbi 500 satelitë janë pajisur me 
kamerat e Dinevit. 300 prej tyre ndodhen në orbitë dhe për 24 orë bëjnë 1,5 
mln. foto, duke fotografuar Tokën në kohë reale.

Kamerat bullgare në kozmos

“Miqtë e Ushtrisë” trajnohen 
në repartet ushtarake
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Festohet 10-Vjetori  
i Anëtarësimit në 
NATO 


